

Государства Содружества вынуждены будут ориентироваться на другие, более устойчивые валюты — скорее всего западноевропейские. В этом случае перспективы рубля представляются неопределенными. (Стр. 3).

«Город Королева» — это знаменитый космический центр России. Именно здесь рождались первые искусственные спутники Земли, готовился полет Гагарина. (Стр. 5).

Российские депутаты были едины в защите демократии в августе 1991 года. Сегодня, может быть, такое единство требуется, как никогда. (Стр. 7).

«Праздник рождения Пречистой Матери Божией — та лестница, по которой Бог спускается с неба на землю, а мы — восходим к небу. Он начинается с собой годичный круг двенадцатых праздников...» (Стр. 8).

С ВОЙНОЙ ПОКОНЧИТЬ БЫ НАМ СЧЕТЫ

Парламент и правительство должны перестать пикироваться друг с другом и, умерив амбиции, научиться работать в одной упряжке. В этом смысле очередная сессия Верховного Совета может дать первый хороший пример, считает председатель Комитета по вопросам экономической реформы и собственности ВС Сергей Красавченко. Как рассказал Сергей Николаевич корреспонденту, экономический раздел программы сессии необычайно широк — в нем 71 пункт. Однако и многие другие пункты — а всего таковых 274 — так или иначе касаются экономической реформы. Работы у депутатов будет действительно много. Одни законы, едва народившись, успели устареть, их придется «модернизировать» приспособив к требованию дня, другие — принимать заново. Есть и долги. Среди них — многострадальный Закон о банкротстве. Предполагается также утвердить государственную программу приватизации на 1993 год. Нескольким вопросам будет рассмотрено в порядке контроля.

Но главное, что, видимо, вызовет яростные споры, — стратегия дальнейших преобразований, которая воплощена в проекте правительственной программы урегулирования экономических реформ. С тех пор, как она была объявлена на финише предыдущей сессии, повлиять на ее содержание альтернативных документов, авторы которых предлагают свою дорожку к рынку. Не считают совершенной программу и в Фондтеге по вопросам экономической реформы. По мнению того же Красавченко, в ней слабо проработан раздел структурной перестройки. В частности, не предусмотрены вынужденные условия для отечественных и иностранных инвесторов. Нуждаются в конкретизации и развитии принципы, положенные в основу промышленной политики. С интересными предложениями выступил Григорий Явлинский, убедительно обосновав возрастающую роль регионов на нынешнем этапе переустройства России. Игнорировать их было бы непростительно. Тем более что взгляд известного экономиста не только перекликается с тем, в каком духе — пусть пока в виде исключения — пытаются действовать отдельные доиксхоты вроде Николая Травкина в Шаховском районе, но и отвечает глобальным целям реформы.

Короче помогать, есть над чем. И парламентариям можно было бы поступить по излюбленной схеме: дожидаться, пока жареного поросенка поладит к столу... Но, вероятно, и ВС кое-чему научился за эти годы. Дорабатывать программу мы будем вместе с рабочей группой правительства, сообщил Красавченко. Хотели бы привлечь к этой работе представителей различных комиссий, комитетов и депутатских фракций Верховного Совета, чтобы они почувствовали свою ответственность за судьбу документа, имели возможность высказать свои аргументы, выслушать оппонентов, вместе поискать истину. Только тогда, когда стороны не придут к согласию спорные моменты будут вынесены на широкое обсуждение.

К великому сожалению, далеко не все комитеты проявили готовность к подобному сотрудничеству. Большинство из них даже не представили, как было оговорено, свои замечания к программе. В том числе такие ведущие, как промышленный и аграрный. Очевидно, устраивать политические спектакли, выставлять ультиматумы кабинету с беспарламентскими требованиями вернуть себе прежнее монопольное положение, как это произошло на совещании товаропроизводителей, проще, чем разбираться в тонких экономических материях, выдвигать и отстаивать собственные конструктивные идеи.

Тем не менее, похоже, лед тронулся. Еще один признак того — изменение практики подготовки законодательных актов. Как было раньше? Все законы — от начала до конца — разрабатывались парламентом. Мы предлагаем иной порядок, говорит Красавченко. К первому чтению законопроект готовит правительство, ко второму — наши комитеты. Работа становится совместной.

Пока можно лишь гадать, что из всего этого выйдет. Российский парламент все больше напоминает огненную вулкан. Уже не прятая за чужие спины силы, требующие отставки Ельцина и Гайдара и немедленного изменения курса. Тем важнее отметить: есть в парламенте люди, не позволившие втянуть себя в политический распри, нацеленные на кропотливую, трудную созидательную работу. Хорошо, если бы ход событий на открывающейся сегодня сессии определяли именно они. А. ЕВГЕНЬЕВ.

Парламентские слушания

Альтернатив программе реформ нет

Так заявил вчера, 21 сентября, правда без оговорок, на конференции депутатов Коалиции реформ исполняющий обязанности председателя правительства Егор Гайдар.

В своем 40-минутном выступлении Гайдар заострил внимание на слухах об альтернативных правительственной программе вариантах. Из множества предлагаемых им счел необходимым остановиться на трех, которые, с его точки зрения, требуют серьезного анализа и подхода. Их отдельные положения имеют сходство с правительственной концепцией и могут стать ее составной частью. В этом смысле Е. Гайдар отменил программу, представленную «Гражданским союзом».

Глава правительства критически охарактеризовал совместную программу Гусевского института и Высшего экономического совета ВС. Предложения, прозвучавшие со страниц некоторых изданий, о 100-процентной продаже предприятий, мнимо валюты государству, по мнению Гайдара, приемлемы лишь в случае полной стабилизации рубля по отношению к доллару. Увы, пока этого добиться сложно. Вице-премьер Анатолий Чубайс в своем выступлении заявил, что финансовая система в стране работает. А раз так, то и реформа идет. Он также отметил, что есть реальные финансовые и юридические предпосылки для широкомасштабной приватизации.

Проблема состоит в том, заметил Чубайс, что разразилась нешуточная борьба за изъятие предприятий из числа акционерных. Причем отнюдь не со стороны коллективов — наступление ведут средние звенья: концерны и корпорации, расплодившиеся на базе упраздненных министерств и ведомств.

Конференция приняла резолюцию, в которой поддерживается стратегический курс правительства на проведение реформы, вместе с тем указываются допущенные им просчеты.

Роберт МИНАСОВ, парламентский обозреватель «РГ».

Переход к экономическим методам хозяйствования должен быть...



Вчера, сегодня, завтра

Сообщают наши корреспонденты и службы новостей

БОРИС ЕЛЬЦИН ПРИНЯЛ ПОСЛА США

ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ БОРИС ЕЛЬЦИН ПРИНЯЛ ВЧЕРА В КРЕМЛЕ ПОСЛА США В РОССИИ РОБЕРТА СТРАУССА. Посол проинформировал Бориса Ельцина о ходе предвыборной кампании в США. Выказав уверенность, в том, что при любом исходе выборов администрация США будет продолжать курс на всемерную поддержку реформ в России и расширение дружеских, партнерских связей. В ходе беседы был затронут вопрос о российско-японских отношениях. Роберт Страусс сообщил Президенту России о том, что администрация США, проанализировав ситуацию, приведшую к перенесению сроков визита Бориса Ельцина в Японию, с пониманием восприняла причины отсрочки визита.

ЦЕРЕМОНИЯ ПОМИНОВЕНИЯ ЖЕРТВ ВОЙН РОССИИ И ЯПОНИИ

НА ЯПОНСКОМ КЛАДБИЩЕ В ХАБАРОВСКЕ ВЧЕРА СОСТОЯЛАСЬ ЦЕРЕМОНИЯ ПОМИНОВЕНИЯ ТЫСЯЧ ЯПОНЦЕВ И РОССИЯН, ПОГИБШИХ В БОЯХ.

Настоятель японского буддийского монастыря Дайдо из города Кагосима Икэгучи Экан отслужил молебен. Говорилось о необходимости сострадания друг к другу, укрепления мира на земле. В японской делегации, прибывшей на церемонию, есть и бывшие военнослужащие — воины Квантунской армии, родные и близкие похороненных в Примурье солдат. В этом году здесь восстановлено еще 4 японских кладбища.

РОССИЯ НАМЕРЕНА ЗАКУПИТЬ В КАНАДЕ МИЛЛИОН ТОНН ЗЕРНА

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ НАМЕРЕНО В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ ДОСТИЧЬ ДОГОВОРЕННОСТИ О ЗАКУПКЕ В КАНАДЕ 1 МИЛЛИОНА ТОНН ЗЕРНА НА СУММУ 167,2 МЛН ДОЛЛАРОВ США, ВКЛЮЧАЯ СТОИМОСТЬ ДОСТАВКИ.

Об этом говорится в документе, подписанном и. о. премьер-министра России Егором Гайдаром, в котором соответствующим российским ведомствам даются поручения провести переговоры с канадской стороной по вопросу импорта зерна.



16 сентября в суде Зиельского предместья Риги начался процесс над Сергеем Парфеновым, бывшим заместителем командира рижского отряда ОМОН. На снимке: в зале суда. Фото М. Берсона. [ИТАР — ТАСС].

Уровень жизни

ЛЮБОВЬ БЕЗ ВЗАИМНОСТИ. НО С ЗАТРАТАМИ

Невероятно, но факт: в некоторых овощных магазинах Москвы капусту возво продают половинками и даже четвертушками. При цене 22 рубля за килограмм кочан может потянуть и на 60, и на 80 рублей. Вот продавцы и жалуют народ, особенно стариков. А еще они жалуют себя: если товар не распродать достаточно резко, он испортится, отчего магазину прямой убыток.

Сегодня ситуация с овощной торговлей близка к катастрофе. В ответ на повышение цен покупатели резко сбросили спрос. Картошки, например, в Москве покупают на 55 процентов меньше, чем в прошлом году. В самое ближайшее время, очевидно, спрос снова суходорожно уменьшится: с 14-го числа овощи будут подешевели, что скоро аукнется на магазинных и равным образом на желании граждан вообще иметь с ними дело.

По словам Олега Виричева, зам. руководителя департамента продовольственных ресурсов правительства Москвы, слишком высокая цена на магазинные овощи вызвана несколькими причинами. Во-первых, сорок копеек из каждого рубля, который мы платим за овощную продукцию, ух-

одит в налог на добавленную стоимость. Во-вторых, слишком много хотят производители: они подняли цены в сто раз, хотя все составляющие этой цены (стоимость энергоснабжения и т. д.) подешевели гораздо медленнее. Прибыль ОПГО (это бывшие районные овощебазы) составляет, по словам Виричева, 4—8 процентов, и еще 25 в свою очередь набрасывают магазины в качестве торговой надбавки.

Из-за этого магазинам и сегодня несладко, а завтра, очевидно, станет еще хуже. Крупные овощные магазины пока что не поддают признакам агонии, исключение по одной причине. Рядом с прилавками, где томатся почти исключительно плоды, почти непременно располагается отдел сопутствующих товаров. В самом его названии содержится недвусмысленный намек на то, что случное вегетарианство неслучно бы развильт распитием китайского спирта, а также курением «Кэмэла». Эти отделе и вносят приятное разнообразие в финансовые дела магазинов. Прямое же их назначение — отovarивать граждан «вершками» и «корешками» — на глазах

(Окончание на 3-й стр.)

Пятая сессия Верховного Совета Российской Федерации

КАНИКУЛЫ ЗАКОНЧИЛИСЬ. ПАРЛАМЕНТ — ЗА РАБОТУ



Заседание Президиума Верховного Совета России

Итоги Всероссийского совещания руководителей Советов и глав администрации, а также первого пленарного заседания Межпарламентской

ассамблеи государств — участников СНГ в Бишкеке стали первыми из вопросов, которые рассмотрел 21 сентября Президиум Верховного Совета Российской Федерации.

— Работа Межпарламентской ассамблеи стран СНГ в Бишкеке, — сказал Председатель ВС Р. И. Хасбулатов, — это серьезное движение к сближению государств Содружества. При всем уважении к самостоятельности, независимости и добровольности участия в работе координирующих органов СНГ все четче осознается необходимость координации законодательной деятельности высшей представительной власти каждой из этих стран.

На заседании ассамблеи в Бишкеке российская делегация высказала идею о возможности продвижения к единому гражданству в СНГ по типу аналогичных процессов в Европейском сообществе. И надо заметить, подчеркнул спикер парламента, это суждение не вызвало

отторжения у делегаций других государств — членом ассамблеи.

На заседании Президиума дискуссия развернулась при обсуждении проекта повестки начинающейся пятой сессии Верховного Совета Российской Федерации на сентябрь—октябрь. Рассмотрены вопросы ратификации Протоколов (от 14 мая 1985 года о прекращении действия Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, а также от 26 апреля 1985 года — о продлении срока его действия), Договоров — о коллективной безопасности; о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Кыргызстан; об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан; Соглашения о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности. Все эти рассмотренные предварительно документы будут внесены на ратификацию Верховным Советом.

В соответствии с парламентской процедурой состоялось представление законопроект «Об административной ответственности граждан за правонарушения в области строительства»; «Об основах ценообразования»; «О пенсионном обеспечении военнослужащих по контракту, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел и их семей», которые направлены в комитеты палат и комитеты ВС, субъектам Федерации.

Президиум Верховного Совета решил не проводить выборов в Верховный Совет Ингушской Республики до определения ее территории и границ. Правительству РФ дано поручение незамедлительно приступить к работе по подготовке соответствующих правовых актов.

На заседании рассмотрены и другие вопросы государственной жизни Российской Федерации.

Пресс-центр ВС Российской Федерации

В коридорах власти

БРОСИЛИ В ВОДУ — РАЗВЯЖИТЕ РУКИ

Вчера в Шаховском районе Московской области состоялся семинар председателей районных и городских Советов народных депутатов, глав администраций Российской Федерации. В работе семинара приняли участие Председатель Верховного Совета России Руслан Хасбулатов, его заместитель Юрий Воронов, вице-президент России Александр Руцкой, вице-премьер Анатолий Чубайс.

Как известно, глава шаховской администрации — лидер ДПР Николай Травкин — пытается на примере одного отдельно взятого района отработать механизм реальных реформ. «В гости к Травкину» приехали представители 88 регионов России, 16 комитетов Верховного Совета, более 30 журналистов. В зале местного Дома культуры, рассчитанном на 400 мест, пришлось ставить дополнительные кресла.

Во вступительном слове Руслан Хасбулатов отметил, что глубинные реформы — дело непростое и очень многое зависит от конкретных районов, где они осуществляются. Идеи Травкина были поддержаны Верховным Советом, его

Президиумом, был издан специальный Указ Президента Российской Федерации о дополнительных полномочиях администрации Шаховского района Московской области на 1992 год. Главное, чего хочет Травкин, — доказать, что реформы нужно корректировать с учетом интересов людей. В Шаховском районе администрация получила право самостоятельно определять объекты муниципальной собственности, подлежащие приватизации, вне зависимости от ведомственной принадлежности, разрабатывать способы и методы приватизации, в результате чего, например, уже создана сеть муниципальных магазинов, нет перебоев с наличием товаров. Особое значение имеют шаги администрации в области сельского хозяйства — самостоятельное определение арендной платы за землю, а также участков для размещения объектов торговли, добровольное акционирование колхозов и совхозов.

В результате растут прибыльные фермерские хозяйства, зерновой клин под кормовую базу увеличился на 10 процентов. Решитель-

ные шаги сделаны в такой перспективной области сельского хозяйства, как гусеводство; — хотя не все здесь было гладко: 2 тысячи гусей разместили там, где 15 лет назад был склад ядохимикатов.

Последовательно развивается в районе производство, создается собственная строительная база, возводятся кирпичный завод. Наконец, чрезвычайно важная система попечительских советов, оказывающих по-настоящему помощь людям.

Подводя итоги, Председатель Верховного Совета отметил: сегодня ясно, что необходимо резкое расширение прав регионов, областей, районов в выборе форм и механизмов реформ. В преддверии сессии Руслан Хасбулатов еще раз отметил, что ни Верховный Совет, ни его руководство не собираются блокировать, смещать каких-либо должностных лиц — «все мы должны помогать друг другу».

Глава администрации Шаховского района Н. Травкин начал свою обычную — эмоциональную и образную речь с поздравлений: Руслану Хасбулатову — по поводу избрания его предсе-

дателем Межпарламентской ассамблеи (что, по мнению Николая Ильича, является «первым светлым пятном» и признанием роли России в СНГ); Александру Руцкому — с недавним 45-летием, а правительству — с тем, что детям уже стали давать имя Ваучер.

«Молочный» район Травкина занимает 121 га земли, из них 48 тысяч га пашни, в нем насчитывается 32 тысячи голов скота. Раньше район был ориентирован только на производство продуктов для Москвы. Главное, что требует шаховская администрация, — не дотации, а свободы действий: бросили в воду — развяжите руки! В речи Травкина было поднято много актуальных для русской глубинки практических вопросов, прозвучала искренняя боль за российское село, горячая критика некоторых аспектов деятельности правительства.

После выступления представителя Шаховского района участники семинара посетили фермерские хозяйства, малые предприятия и акционерные общества района.

Андрей ШАРАПОВ, обозреватель «РГ».

Почта Президента

218 тысяч писем поступило с начала года на имя Президента и в правительство. О чем пишут их авторы?

Почти четвертая часть всей почты приходится на письма и телеграммы из десяти крупных промышленных центров: Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбург, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Волгограда, Ростова-на-Дону, Краснодара, Перми и Самары. Среди заявителей 15 процентов — участники и инвалиды войны; 13,4 процента — служащие; 7,8 процента — пенсионеры; 6,8 процента — рабочие; 2,8 процента — фермеры, кооператоры, предприниматели. Появились и такие категории, как безработные — их обратилось свыше 600 человек, заключенные — 1,7 процента.

Теперь обратимся к содержанию почты. На чем в первую очередь сосредоточено внимание авторов писем, обращенных к Президенту и правительству Российской Федерации? На первом месте стоят проблемы стратегии и тактики экономической реформы, ход ее проведения в различных регионах страны. Оценивая сложившуюся экономическую ситуацию, авторы писем вносят конкретные предложения, как найти выход из создавшейся ситуации. Отмечается, что в условиях политического и экономического кризиса осуществляемая реформа не дала ожидаемых результа-

тов, что в этой связи в обществе возрастает напряженность, высказываются опасения по поводу угрозы массовой безработицы, галопирующим ростом цен, падением уровня жизни работников непромышленной сферы — науки, культуры, здравоохранения, промышленности и других. Во многих письмах выдвигается требование к правительству выполнить свои обещания и обеспечить при проведении экономических реформ необходимую социальную защиту населения, а наименее обеспеченным группам населения — прожиточный минимум. Правительство подверга-

ют резкой критике за слабую проработку последствий проводимых реформ, отсутствие, по мнению авторов, обоснованной программы перехода к рынку неинформированности населения с намекаемых акциях. Выказываются претензии в связи с ухудшением условий хозяйствования, увеличением проблем обращения и распределения, нарастающим доходной части государственного бюджета, искусственным ослаблением платежеспособного спроса и созданием таким путем дефицита наличных денег и безналичных кредитных ресурсов. Об этом, в частности, пишут академики М. Я. Лемешев, Д. А. Черников, профессор В. Е. Маневич и другие.

Переход к экономическим методам хозяйствования должен быть...

КОЛОНКА
СОБКРА

Испекла бы колобок, да муки нет

С въездных ворот хлебоприемных пунктов Тверской области еще не успели снять лозунг: «Принимай, Родина, наш каравай». Но, похоже, Родина жутко этим лозунгом обманута.

Сандовский, например, районный хлебоприемный пункт, прежде отгружавший в известные закрома до семи тысяч тонн зерна, с начала нынешней уборки принял меньше 300 тонн. По словам директора В. Басовой, даже эти крохи не принадлежат государству, потому что сдают клиенты хлеб не для продажи, а от нужды — негде его сушить и хранить.

Работники предприятия, чтобы хоть как-то загрузить мощности, охотно сотрудничают сегодня даже с отделившимися гражданами, выращивающими хлеб на приусадебном участке.

«Второй век мне пошел, внучек»

В одном только Пролетарском районе Твери почти полсотни жителей, приближающихся по возрасту к столетию. А вообще пенсионеров в районе около 23 тысяч.

В дом третиятия София Абрамовна Ельнер-Покровская 102 лет от роду, до сего дня выписывающей по случаю книги из Франции и Германии и читающей их на языке оригинала. Соборился в гости работники социальной службы района. Уже готовы подарки, чтобы поздравить ее с Днем пожилого человека, к которому в Тверской области тщательно готовятся: 20 миллионов рублей выделено администрации к этому событию. Ожидают поступления и от коммерческих структур.

Дом для беженцев...

В доме отдыха «Серебряники», что в Вышеволоцком районе, открывается центр ассоциации исследований проблем бездомных и безработных — тех, кого сегодня зовут русскоязычными беженцами из стран ближнего зарубежья.

Сюда смогут приехать, чтобы найти временное пристанище и заняться поиском работы, россияне, оказавшиеся без дома. Ближайший к «Серебряникам» совхоз «Ульяновский» принял решение о наделении бывшего дома отдыха землей.

...и для народа

И еще один дом — народный — открыт в Твери. Дом, правда, открыт был давно, но назывался Дворцом культуры профсоюзов. И стал финансово петься — всем трудно.

В новом же Народном доме все будет иначе: приходи кто хочешь, носи деньги, отдавай. Или работай над собой, своим духом — в доме постоянно действует христианская школа «Благовест».

Интересно, что на этот русский Народный дом первыми внесли добровольные пожертвования — 150 тысяч рублей — немцы.

Тамара КАРЯКИНА, Тверь.

СКАНДАЛ

НЕВЗОРОВ В ПЕРЕВОДЕ НА ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ ЯЗЫК

Я другой такой страны не знаю, где государственная (подчеркивая!) телекомпания каждый день, исключая выходные, сеет ненависть между людьми, подстрекает к межнациональным распрям. Речь о передаче «600 секунд». Но сначала хочу познакомиться с документом.

«Генеральное консульство Федеративной Республики Германия в Санкт-Петербурге свидетельствует свое уважение представителям Министерства иностранных дел Российской Федерации — России в г. Санкт-Петербурге и имеет честь сообщить следующее:

23 июля 1992 г. в телепередаче «600 секунд» было показано интервью с неким г-ном Пискуновым. Содержимое и подоплека интервью были подробно и исчерпывающе изложены в статье еженедельника «Час пик» от 24 августа 1992 г. Из статьи следует, что г-ну Пискунову в связи с этим интервью было передано письмо, которое содержит подпись германского генерального консула. Г-н Пискунов впоследствии показал это письмо генеральному консульству. Речь идет об очевидной подделке. В чем в отделе можно распознать письмо как подделку, также было подробно разъяснено в упомянутой статье «Часа пик» в результате бе-

Нижегородские власти решили помочь ТПО «Нижегородотранс» перейти к новому экономическому бытию — приватизировать его, несмотря на яростное сопротивление со стороны руководства объединения и отдельных его подразделений.

Губернатор Борис Немцов пригласил представителей Международной финансовой корпорации, в составе которой местный комитет по управлению государственным имуществом разработал детальную программу передачи грузового автотранспорта в частные руки.

Заслон нациванию на первых порах пытались поставить и центральные власти, в частности Министерство транспорта. Государственный комитет по управлению имуществом, но это немцев, когда каждый грузовой на всей территории России принадлежит ее Президенту, сказал Борис Немцов. По его словам, сам Президент

ДЕЛО О КПСС

Очередной раунд: новые свидетели

Вчера в КС продолжалось заслушивание экспертов. Напомним: суд пригласил тринадцать видных специалистов в области права и истории. Семь из них в своих экспертных заключениях назвали указы Президента неконституционными.

Позиция выступившего вчера эксперта, профессора Алексея Мицкевича, особая. Он твердо убежден, что Указ Ельцина от 23 августа прошлого года конституционен. Но два других указа эксперт назвал незаконными.

Коммунистическая сторона в своих вопросах пыталась утверждать, вопреки заключению Мицкевича, что и Указ от 23 августа Президент не имел права издавать, потому что ни в одном регионе не было возбуждено уголовных дел в отношении секретарей обкомов, горкомов, подержавших ГКЧП. В уголов-

страшно удивился, узнав о подобном, и поставил свою подпись, дал «добро» на продолжение преобразований в регионе.

Предполагается, что в частных руках перейдет 20 процентов грузовиков разных марок, что в общей сложности составит свыше 1600 ав-

ПРИВАТИЗАЦИЯ

В рынок на грузовиках

Они будут выставлены на аукционы. Основные средства от продажи поступят в областной фонд федерального имущества, а 30 процентов — на счета трудовых коллективов, которые смогут распорядиться ими по своему усмотрению.

Остальные 80 процентов грузовиков в качестве паев

для тех автопредприятий, которые осуществляют одновременно грузовые и пассажирские перевозки. Перед приватизацией им, образно говоря, необходимо оформить развод. При этом часть пассажирских подразделений войдет в состав ТПО «Нижегородпассажиртранс», а другую возьмут на свое со-

держание муниципалитеты. Муниципалитеты также возьмут под свою опеку объекты социальной сферы, которые находятся вне территории участвующих в приватизации предприятий. По содержанию подчета, содержание этих объектов государством обходится дешевле, чем при их ведомственной принадлежности. По-прежнему будут обслуживаться государственными автотранспортом школы, больницы, другие объекты культуры.

Первый аукцион намечается провести в середине октября. Накануне грузовики пройдут экспертную комиссию и инспекцию ГАИ. Техническое обслуживание приватизированных машин будет осуществляться в течение года на тех же предприятиях, что и до продажи по рыночным ценам.

Андрей ПИШОВ, соб. корр. Нижний Новгород.

внимание, что Закон о КС предусматривает единственный вариант того, какие нормы должны применять Конституционный суд. Так вот, во всех случаях он должен руководствоваться нормами того законодательства, которое действует к моменту рассмотрения дела и вынесения решения.

Председатель Конституционного суда Валерий Зорькин сообщил, что суд принял решение пригласить в качестве дополнительных свидетелей бывшего Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Горбачева и бывшего первого секретаря ЦК Компартии РСФСР Ивана Полозкова. Кроме того, в суд будут приглашены в качестве дополнительных свидетелей Бакин, Вольский, Лигачев, Дасюков, Фалин, Лещинский.

Ина МУРАВЬЕВА, обозреватель «РГ».

Член ВС Борис Золотухин, анализируя последние распоряжения Р. Хасбулатова, дал им правовую оценку и предложил представить материалы в Конституционный суд.

Лидер радикальных демократов Сергей Юшенков на основе данных социологического опроса показал, что рейтинг деятельности всех властей, но особенно законодательной резко упал среди избирателей.

Различные аспекты возникшей в Верховном Совете ситуации были вскрыты в докладах Георгия Задонского, Евгения Кима, Вячеслава Волкова.

В прениях депутат Михаил Молоствов предложил возродить парламентскую комиссию по этике, которая, по словам законодателя, упразднена самим Председателем ВС.

Эксперт по парламентской деятельности МИД профессор Владимир Савельев отметил отсутствие у ВС четко обработанных процедурных правил.

Депутат Виктор Шейнис настаивал на реорганизации двухступенчатой структуры Верховного Совета, а наследственной еще с застойных времен. Его настаивает, как он выразился, на респондентах агрессивности оппозиции в парламенте, свидетельством которой стало, к примеру, грубое выступление депутата Владимира Исакова против Президента.

Роберт МИНАСОВ, парламентарий обозреватель «РГ».

Средств в уставные фонды организованных на базе бывших подразделений ТПО «Нижегородотранс» акционерных обществ, что делает их более конкурентоспособными не только в Нижегородской области, но и за ее пределами.

Важный момент наступает

дережания муниципалитеты. Муниципалитеты также возьмут под свою опеку объекты социальной сферы, которые находятся вне территории участвующих в приватизации предприятий. По содержанию подчета, содержание этих объектов государством обходится дешевле, чем при их ведомственной принадлежности. По-прежнему будут обслуживаться государственными автотранспортом школы, больницы, другие объекты культуры.

Первый аукцион намечается провести в середине октября. Накануне грузовики пройдут экспертную комиссию и инспекцию ГАИ. Техническое обслуживание приватизированных машин будет осуществляться в течение года на тех же предприятиях, что и до продажи по рыночным ценам.

Андрей ПИШОВ, соб. корр. Нижний Новгород.

внимание, что Закон о КС предусматривает единственный вариант того, какие нормы должны применять Конституционный суд. Так вот, во всех случаях он должен руководствоваться нормами того законодательства, которое действует к моменту рассмотрения дела и вынесения решения.

Председатель Конституционного суда Валерий Зорькин сообщил, что суд принял решение пригласить в качестве дополнительных свидетелей бывшего Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Горбачева и бывшего первого секретаря ЦК Компартии РСФСР Ивана Полозкова. Кроме того, в суд будут приглашены в качестве дополнительных свидетелей Бакин, Вольский, Лигачев, Дасюков, Фалин, Лещинский.

Ина МУРАВЬЕВА, обозреватель «РГ».

Член ВС Борис Золотухин, анализируя последние распоряжения Р. Хасбулатова, дал им правовую оценку и предложил представить материалы в Конституционный суд.

Лидер радикальных демократов Сергей Юшенков на основе данных социологического опроса показал, что рейтинг деятельности всех властей, но особенно законодательной резко упал среди избирателей.

Различные аспекты возникшей в Верховном Совете ситуации были вскрыты в докладах Георгия Задонского, Евгения Кима, Вячеслава Волкова.

В прениях депутат Михаил Молоствов предложил возродить парламентскую комиссию по этике, которая, по словам законодателя, упразднена самим Председателем ВС.

Эксперт по парламентской деятельности МИД профессор Владимир Савельев отметил отсутствие у ВС четко обработанных процедурных правил.

Депутат Виктор Шейнис настаивал на реорганизации двухступенчатой структуры Верховного Совета, а наследственной еще с застойных времен. Его настаивает, как он выразился, на респондентах агрессивности оппозиции в парламенте, свидетельством которой стало, к примеру, грубое выступление депутата Владимира Исакова против Президента.

Роберт МИНАСОВ, парламентарий обозреватель «РГ».

Почта Президента

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

требование защитить население от грабежей и насилия. Почти каждое письмо из Воронежской, Пермской областей, Красноярского и Ставропольского краев в этой связи содержит жалобы на работу правоохранительных органов.

По сравнению с первым кварталом почти на 20 процентов за последние три месяца увеличилось количество обращений по проблемам вооруженных сил. Их тематика очень разносторонняя — вопросы социальной защиты семей военнослужащих, наведения порядка в армии, ускорения введения альтернативной службы. Наиболее резкий разгон идет о неподготовленности передислокации воинских частей, взятых под юрисдикцию России, о бесправном положении военных и их семей в горячих точках. Беспокойство у авторов вызывает отсутствие контроля за сохранностью вооружения, которое активно распространяется в регионах России и государствах СНГ.

Из республик, входящих в состав России, получено более четырех с половиной тысяч обращений. Больше всего по проблемам сельскохозяйственного производства, выделения земельных участков, труда и зарплаты их поступило из Дагестана и Башкортостана; организации торговли — из Бурятии и Саха (Якутия); жилищным и другим социальным вопросам — из республик Карелия, Коми и Башкортостан; о работе правоохранительных органов — из Коми и Мордовской республик.

Читатель, естественно, интересуется, каковы результаты рассмотрения обращений граждан за первое полугодие. Обратимся еще раз к цифрам.

Губернатором правительства и администрации Президента, а также их аппаратами рассмотрено около 19 тысяч — направлено на рассмотрение в местные органы, исполнение свыше 21 тысячи писем и телеграмм поручено министерствам и ведомствам Российской Федерации.

Особое следует сказать о приеме населения. Его ведут в приемной администрации Президента Российской Федерации (ул. Ильинка, 23, подъезд 11) ежедневно с 9 до 18 часов специалисты отдела писем и приема граждан, других подразделений аппарата правительства России, Президентом Российской Федерации Б. Н. Ельциным утвержден порядок, по которому два раза в неделю (в понедельник и пятницу) прием проводят руководители и члены правительства Российской Федерации, советники Президента, руководители администрации Президента, три раза в неделю — руководители подразделений аппарата.

Только за второй квартал в приемную администрацию Президента обратилось 7662 человека, 109 из них приняты членами правительства и советниками Президента.

Анализ рассмотренных устных обращений показывает, что большинство заявителей приехали в Москву после неоднократных, безуспешных попыток найти решение своих проблем на местах. Специалисты, осуществляющие прием населения, зачастую ограничиваются разъяснениями, поскольку вопросы, с которыми пришли заявители, входят непосредственно в компетенцию местных администраций и хозяйственных руководителей и могут быть решены только там.

Важной задачей отдела является подготовка информационно-аналитических материалов для руководства страны по наиболее актуальным проблемам. В целях оперативного и разностороннего анализа писем отделом созданы два отдела: «Секция писем» и «Секция писем». Секция писем занимается с необходимыми программами и техническим обеспечением. Данные о результатах рассмотрения поступивших обращений вводятся в ПЭВМ ежедневно.

В соответствии с тематическим классификатором, в котором 20 цифров и свыше 300 подцифров, мы можем получить более 30 сводок и справок по обращениям граждан в тематическом и региональном разрезе за любой промежуток времени, осуществлять контроль за сроками исполнения, давать справки должностным лицам и исполнителям и т. д. Использование получаемых обобщенных данных позволяет оперативно готовить аналитические материалы.

Тематика записок определяется тем перечнем вопросов, которые предусмотрено рассмотреть на заседаниях правительства России, его коллегии, поручениями руководства страны, а также планом работы отдела на год и содержанием самой поступающей корреспонденции. Они направляются руководителям министерств и ведомств, советникам Президента России, заведующим отделами аппарата правительства, в ряде случаев руководителям областей, краев и республик в составе Российской Федерации.

для информации и использования в практической работе.

О некоторых причинах значительного роста числа писем и заявлений. Их можно сгруппировать следующим образом: политико-правовые, экономические и социально-бытовые, организационные, а также перереорганизация заявителей в связи с упразднением союзных структур на территории России. Влиятельные представители всех категорий населения велико и многообразно. Они и являются главным побудительным мотивом, заставляющим обострившимся процессам, оперативной и заинтересованно откликаться на них. И здесь немаловажную роль играет социально — психологический фактор. Так как Президент России был избран всенародно, то вполне естественно и внутренне логичным выглядит стремление людей обратиться по самым животрепещущим вопросам непосредственно к высшему руководству страны. В итоге около 76 процентов почты адресовано непосредственно Президенту.

С другой стороны, созданные впервые за последние десятилетия условия, когда россияне на деле могут активно участвовать в формировании как внутренней, так и внешней политики, и их гражданская позиция непосредственно оказывать влияние на судьбу Отечества, на его настоящее и будущее, реализуются пока слабо. Голды административно-командной системы, авторитарной власти сформировали порочную практику, когда должностное лицо любого ранга, тем более занимающее крупный пост, стояло по существу над законом, породило у большинства людей представление, будто руководитель, наделенный большими полномочиями, может все — надо только до него добраться и к нему попасть. Отсюда многочисленные просьбы выделить без очереди автомобиль, квартиру, холодильник, путевку и т. д. Укоренившаяся привычка видеть «доброе дело» жива и сегодня.

Наряду с этим многие местные органы власти были исполнителями чужой воли, утратили инициативу, способность оперативно и эффективно выникать в возникающие проблемы села, поселка, города. Поэтому наблюдаются довольно недоверческие к ним отношение со стороны значительного слоя трудящихся и весьма невысокий их авторитет и в настоящее время.

К сожалению, на местах неудовлетворительно ведется работа по пропаганде новых законов, отмечается недостаточная правовая подготовка как отдельных граждан, так и должностных лиц. Местные органы, хозяйственные руководители привыкли иметь дело не с конкретным человеком, а с «планом», «валом» и т. д. «Никто на местах не хочет заниматься конкретным человеком», — пишет А. И. Семенин из города Санкт-Петербурга, — все заняты решением глобальных проблем. Создается впечатление, что пришедшие к власти не понимают или не хотят понять: из благополучия отдельных людей и состоит благополучие народа или, напротив, его неблагополучие». Трудящиеся по-прежнему часто обращаются в центральные учреждения, минуя местные властные структуры. Во многих письмах и заявлениях есть приписка, более того, требования «не пересылать на место», а вопрос — в полной компетенции местных органов.

Анализ ответов на контрольные письма, характер жалоб и просьб дают основание утверждать, что в центральных органах и на местах еще многочисленны проявления волокиты, поверхностного подхода к рассмотрению обращений, неудовлетворительные методы проверки, «кабинетный» стиль работы, практика устных ответов, не позволяющая заявителям obligation решения должностных лиц в судебном порядке. Можно согласиться с авторами писем в суждениях о несовершенстве самой системы работы с обращениями трудящихся в центре и на местах и необходимости ускорения законодательного закрепления принципов и порядка в организации работы с письменными и устными обращениями граждан.

Несмотря на многие негативные явления в экономике, социальной сфере, в межнациональных отношениях, как показывает анализ почты, рейтинг Президента по-прежнему высок. Основная часть писем на его имя конструктивна, доброжелательна, основана на вере в то, что Россия способна выйти из кризиса.

Михаил МИРОНОВ, начальник отдела писем и приема граждан администрации Президента Российской Федерации.

Итальянцы в России

Как стало известно корреспонденту АЭН, итальянская корпорация «Алжил» на днях заключила договор с российским акционерным обществом «Би-Газ-Сис» о крупномасштабном строительстве малых нефтеперерабатывающих заводов в нефтедобывающих регионах России для обеспечения потребностей в энергоносителях самих нефтяников. По замыслу авторов, это позволит как минимум в 1,5 раза снизить себестоимость добываемой нефти. Пока же цена доставки топлива в эти районы превышает все разумные пределы. (АЭН).

Введение с 1 июля 1992 года единого курса рубля, формирование внутреннего валютного рынка в России, расширение возможностей в области конвертируемости рубля совпали с нарастающим напряжением между бывшими республиками СССР в платежно-расчетных и денежно-кредитных отношениях.

Обострение противоречий свидетельствует об ускорении процесса распада так называемой «рублевой зоны», конечным результатом которого неизбежно станут введение в бывших союзных республиках национальных валют, создание независимых национальных денежно-кредитных систем и разработка собственной внутренней и внешней валютной политики. Пока, однако, невозможно ответить на вопрос, как долго продлится процесс распада «рублевой зоны».

Непрекращающиеся попытки договориться о координации денежно-кредитной политики не дают ожидаемых результатов. Сейчас центральные банки не только самостоятельно определяют размеры кредитной эмиссии безналичных рублей, принимают решение о введении в наличное обращение денежных суррогатов, но и устанавливают разные нормы обязательных резервов для коммерческих банков, вводя разные правила ведения денежных операций, кредитования предприятий. Правительство России пытается проводить курс на укрепление рубля, осуществляя достаточно жесткую денежно-кредитную, финансовую и бюджетную политику. Однако в силу сложных экономических условий это не встречает поддержки, стран

В ГОСКОМСТАТЕ

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО НАЛИЧНЫМ СОКРАЩАЕТСЯ

Полностью просроченной задолженности по оплате труда стало уменьшаться. В августе на обследованных предприятиях промышленности, строительства и сельского хозяйства она сократилась на 41 процент (за июль на 27 процентов). Этому способствовали эмиссия денег, выпуск купюр и монет более высокого достоинства, а также использование предприятиями безналичных форм расчетов с работниками. Общий объем просроченной задолженности по предприятиям указанных отраслей составил на 1 сентября 28,2 миллиарда рублей (не включая средств, перечисленные ими на счета работников в банки). В августе эта цифра составляла 47,6 миллиарда рублей. Тем не менее на 1 сентября работникам промышленности и строительства — 6,4 миллиарда, сельского хозяйства — 4,3 миллиарда рублей снизилась задолженность в целом на 41 процент в промышленности и сельском хозяйстве она снизилась на 43 и 49 процентов соответственно. А вот в строительстве — только на 23 процента.

Вместе с тем факты просроченной задолженности до сих пор имеют место на каждом четвертом предприятии промышленности и строительстве — на каждом третьем, в сельском хозяйстве — на каждом втором. Наибольшие суммы средств невыплаченных в установленные сроки, приходится на предприятия и организации этих отраслей в Тюменской (3,3 миллиарда) Свердловской (1,3 миллиарда) областях, Чеченской и Ингушской республиках (1,1 миллиарда). Красноярском крае (0,9 миллиарда).

Задолженности длительно более 20 дней составили в целом 63 процента от общей суммы просроченной задолженности. А по предприятиям Московской, Иркутской, Камчатской, Магаданской, Молотовской областей от 80 до 100 процентов. Из-за отсутствия в банках денежных знаков предприятия и организации промышленности и строительства, сельского хозяйства не получили средств на выдачу заработной платы, другие денежные выплаты своим работникам в размере 7,9 миллиарда рублей. Это составило 29 процентов от общей суммы просроченной задолженности.

Ирина КОЛОСКОВА, Госкомстат России.

Окончание.

Начало на 1-й стр.) становится занятием, все менее осмысленным. Тем торговым точкам, где площади ограничены, повезло гораздо меньше. Узок круг их покупателей. Страшно далеки они от станций метрополитена и располагаются чаще всего внутри жилого квартала. За недостатком метров овощная павильон или палатка не могут пустить к себе коммерческий отдел. Поэтому нынешнюю ситуацию с овощной торговлей работников оптовых баз и их ближайших родственников здесь характеризуют в столь живописных выражениях, что воспроизвести их на газетной полосе

СНГ, подрывая тем самым наши усилия. В принципе нынешняя неопределенная ситуация в «рублевой зоне» всех устраивает, поскольку бремя и издержки по стабилизации рубля ложатся на Россию. Этим, очевидно, можно объяснить тот факт, что ни одно государство СНГ, за исключением Украины и Молдовы, не взяло на себя никаких официальных обя-

ДЕНЬГИ

РУБЛЬ РАЗОБЩАЮЩИЙ НАС ОБЪЕДИНИТ?

зательств и в отношении введения национальных валют, и по координации с нами своей денежно-кредитной политики. Подобное положение может продолжаться довольно длительное время, сопровождаемая заявлениями то о введении национальной валюты, то о сохранении рубля в обращении, как это делает в настоящее время Беларусь.

Будучи поставленным перед выбором, большинство бывших республик формально могут даже согласиться на координацию кредитно-денежных отношений, однако гарантии, что они будут осуществляться на практике, нет никаких. Да и сама координация представляется трудноосуществимой с учетом предстоящих изменений, которые вытекают из проведения рыночных реформ в государствах

Михаил Горбачев снова президент

Как сообщил генеральный директор акционерного общества «Экопром» Андрей Чернухин, 11 октября в Москве состоится презентация международной общественной организации «Зеленый Крест». Ее основная задача — экологическое движение на планете, проведение различных общественных кампаний и широкое внедрение экологически чистых коммерческих производств. Президентом организации избран Михаил Горбачев, а вице-президентом — Перес де Куэльяр. О значимости и влиянии новой организации говорит тот факт, что руководство «Американ Экспресс» за право разместить на своей карте эмблему «Зеленого Креста» предложило по одному центу с каждой покупки. (АЭН).

энергоснабжения, которая остается в программе реформ российского правительства, а также попытки перехода к конвертируемости рубля вызовут новые изменения в условиях торговли в пользу России. В предвидении этого нельзя не отметить, что в нынешних условиях ни правительство, ни Центральный банк не располагают эффективными средствами, что-

бы воспрепятствовать вторжению «иностранных» рублей в российскую экономику. Введенная с 1992 года практика расчетов с государствами Содружества через систему корреспондентских счетов позволяет лишь отслеживать рост денежных обязательств партнеров российских предприятий. Но сама по себе она не способна обеспечить сбалансированность расчетов. В силу этого, столкнувшись с ростом таких обязательств, ЦБР был вынужден 17 июня потребовать от российских предприятий прекратить поставки товаров партнерам по Содружеству и переориентировать их на внутренний рынок. Мера сама по себе чисто административная. Новое руководство банка отменило это распоряжение, но проблема сбалансированности все равно оста-

БИЗНЕС И ПРАВДЕННОСТЬ

СТАНЕШЬ ЛИ БОГАТЫМ, «ОТСИДЕВ НА ЗОЛОТЕ?»

Бьетут расхожее мнение, что на золотых приисках до сих пор используют принудительный труд заключенных. Более того, некоторые граждане настойчиво требуют отравлять насильников и убийц на урановые и золотые рудники. Несомненно, отголоски сталинской морали еще живы. Это и понятно: ведь старшее поколение на себе испытало негласный закон «А ты отсидел, товарищ».

Система ГУЛАГа складывалась не в один день. Проведение индустриализации потребовало чудовищных затрат материальных и людских ресурсов. В 1930 году XVI съезд ВКП(б) наметил скорейшее развитие горно-рудной промышленности, в том числе резкое увеличение добычи золота. Ведь только на него большевики могли купить за границей станки, машины и оборудование. Разумеется, они прекрасно понимали, что столь неподъемный план индустриализации невозможно выполнить без «ликвидации кулачества как класса». В марте 1931 года была образована специальная комиссия во главе с заместителем председателя СНК СССР А. Андреевым. Только одно заседание, от 30 июля 1931 года, постановило: «Завьяны Цингметзолота — на 4,600 кулацких семей и Австро-строю ВАТО — на 5 тысяч кулацких семей — удовлетворить».

Вскоре, однако, добрался и до остальных строителей социализма. Людей забирали по разнарядке. Причем с точностью до единицы указывалось, кого и сколько нужно расстрелять или отправить в лагерь. В 1931 году на Колыме работало уже пять приисков, а

количество заключенных возросло в геометрической прогрессии: за три года — более 27 тысяч. Но золото давалось трудно. Хотя официально был установлен 10-часовой рабочий день, порой он продолжался до 12—14 часов. Не допускалось «сидок на непривычную и неостаточную квалификацию». Только на Вилюйский прииск было брошено 3,908 учителей.

По воле «отца народов» 7 августа 1932 года было принято специальное постановление. Теперь репрессивные стали подвергать даже за «три колоска». Тем самым на многие годы вперед был гарантирован приток физически крепких рабов в учреждения ГУЛАГа. В 1934 году колымский трест Дальстрой перешел к «заводской» форме организации труда. Но заключенные работали, как и рабы в Древнем Египте, с помощью кайл и лопат. Если первоначальный замысел состоял всего лишь в привлечении заключенных к добыче золота, то в дальнейшем ГУЛАГ превратился в адскую машину по перемалыванию людей. Сотнями гибли они от голода, холода и непосильной работы.

Добыча золота, как зловещий молот, поглотила все новые партии заключенных. В 1942 году на Колыме работали уже 189 тысяч репрессированных. Однако конспиративная зия и жестокости не может происходить бесконечно. Машина ГУЛАГа подошла к той незримой черте, за которой происходит

саморазрушение. Начиная с 1941 года добыча золота стала неумолимо сокращаться. Никакое ужесточение условий содержания заключенных не могло исправить положение. Впрочем, начальник Дальстрой Э. Берзин своевременно почувствовал надвигающуюся катастрофу. Именно он информировал партию, что настает необходимость сокращения числа заключенных. Сям Эдуард Петрович был неоднородной личностью. Профессиональный чекист и организатор производства, он тем не менее заботился о заключенных. Примечательно, что к 1947 году Э. Берзин планировал иметь сто процентов вольнонаемных работников. Такой человек, разумеется, не устраивал Сталина. Звериный оскаль ГУЛАГа в полной мере проявился после ареста Э. Берзина в 1937 году. Характерно, что именно Сталин первым решил применить дешевой труд заключенных для добычи золота. Ни один русский царь не использовал на Колыме труд каторжанин. Смерть Сталина дала трещину в монолите ГУЛАГа. Репрессированных начали освобождать. По указу от 27 марта 1953 года только на Колыме было амнистировано свыше 50,000 человек. Однако стране по-прежнему требовалось золото. Привлечение же на прииски вольнонаемных работников с материка требовало крупных средств. А их, как всегда, у государства не было. Вопрос решился с большевистской

молодой минуты верного свидания», когда какой-нибудь частник пригонит свою машину с картошкой или морковкой. Врать такой товар не в пример выгоднее. Обычно он гораздо дешевле, чем в ОРПО, и качественнее. Но с окончанием сезона — а жадать осталось не много-много — поток шальных поставок схлынет. Вот тогда-то магазины и останутся один на один с московскими овошечесами. Нам, покупателям, ничего хорошего этот альянс не сулит. Увидите — будет дорого и гнило. Сегодня магазины берут в ОРПО гораздо меньше товаров, чем прежде. Базам приходится делать резкие движения, чтобы

Все о приватизации

Типография «Московской правды» заканчивает печатать сборник нормативных и методических материалов, подготовленных специалистами Госкомимущества РФ по преобразованию предприятий в акционерные общества. Наряду с нормативными документами сборник содержит методические рекомендации и инструкции по заполнению типового плана приватизации, карты акционерного общества, созданного при преобразовании государственного предприятия, и др. Тираж сборника 10 тыс. экземпляров. Издан на средства Госкомимущества. В ближайшие дни сборник поступит на предприятия. (АЭН).

Обладая свойством внутренней конвертируемости, российская национальная денежная единица сможет выступить валютой платежа и резервной валютой для других государств Содружества. Это не только решит проблему платежно-расчетных отношений между ними, но и создаст предпосылки для обеспечения сбалансированности расчетов. Курс национальных валют к такой денежной единице будет формироваться на внутренних национальных рынках государств Содружества так же, как курс российской денежной единицы к конвертируемым валютам — на внутреннем валютном рынке России.

В то же время политика России, направленная на стабилизацию нынешнего «советского» рубля, способная лишь затягивать агонию «рублевой зоны» и ее денежной единицы. В конечном счете сопредельные с нами государства введут национальные валюты, как это сделали государства Прибалтики, создав для нас новые проблемы. В этих условиях для обеспечения стабильности национальных денег государства Содружества будут ориентироваться на другие более устойчивые валюты. Для одних это будет — западноевропейская, для других — одна из валют государств Ближнего и Среднего Востока. В этом случае перспективой для нынешнего рубля выступит интегрирующим фактором представляются весьма неопределенными, а возможность достижения им полной внутренней конвертируемости в обозримом будущем маловероятной.

предстает перед государствами Содружества как главный виновник нарушения хозяйственных связей и недобросовестный партнер. Совершенно очевидно, что «рублевая зона» нежизнеспособна. Ее распад является лишь вопросом времени. И окончательную точку в этом процессе может поставить только Россия, введя собственную национальную денежную единицу. Стабильная национальная денежная единица, обладающая качествами конвертируемости, необходима прежде всего самой России для углубления процесса рыночных преобразований. Она также необходима и бывшим союзным республикам, для которых российская денежная единица сможет выступить фактором стабильности их национальных валют и интеграции их экономик.

Игорь ДРОНИН.

«БЕЛЫЕ ЛЮДИ», А ОСТУПИВАЮЩИЕСЯ ДОЛЖНЫ НЕ ПРОСТО «СИДЕТЬ» НА НАРАХ, А ИСПОЛЬЗОВАТЬСЯ НА ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА. ОДНАКО ОНИ НЕ УЧИЛ, ЧТО ДЛЯ ЭТОГО НАЧАЛА НАДО ПОСТРОИТЬ В ГЛУХИХ КРАЯХ ЛАГЕРЯ И ОБОРУДОВАТЬ ИНФРАСТРУКТУРУ. ЗАТЕМ ПОТРЕБУЕТСЯ УВЕЛИЧИТЬ ЧИСЛЕННОСТЬ КОЛЫМЬСКИХ ВОЙСК. А РОССИЙСКАЯ АРМИЯ И ТАК ИСПЫТЫВАЕТ СЕРЬЕЗНЫЕ ТРУДНОСТИ С НАБОРОМ ПРИЗЫВНИКОВ. ЗАМЕНА СОЛДАТ СРОЧНЫМИ СЛУЖБЫ ВОЛЬНОНАЕМНЫМИ ЛИЦАМИ ЕЩЕ БОЛЕЕ ПРОБЛЕМАТИЧНА, ТАК КАК НЕТ СРЕДСТВ НА ИХ ЗАРПЛАТУ. ПО МНЕНИЮ ВЫСОКОСТАВЛЕННОГО СОТРУДНИКА МВД, В СЛУЧАЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ЗАКЛЮЧЕННЫХ К ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА ПОТРЕБУЕТСЯ ВЗЯТЬ ИЗ ГОСБЮДЖЕТА ОКОЛО 10 МИЛИАРДОВ РУБЛЕЙ В ПЕРВЫЙ ЖЕ ГОД. КАК ВИДИТЕ, ЦЕНА ДЕШЕВОГО ЗОЛОТА БУДЕТ ОЧЕНЬ ВЕЛИКА. К ТОМУ ЖЕ НА ОДНОМ УЧАСТКЕ ЗОЛОТО ДОБЫВАЮТ ЛИШЬ НЕКОТОРЫЕ ЛЕТ. ЗНАЧИТ, ПРИДЕТСЯ В ОДИН МЕСТАХ ЛАГЕРЯ ЗАКРЫВАТЬ, А В ДРУГИХ ЗАБЛАГОВРЕМЕННО СТРОИТЬ...

«БЕЛЫЕ ЛЮДИ», А ОСТУПИВАЮЩИЕСЯ ДОЛЖНЫ НЕ ПРОСТО «СИДЕТЬ» НА НАРАХ, А ИСПОЛЬЗОВАТЬСЯ НА ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА. ОДНАКО ОНИ НЕ УЧИЛ, ЧТО ДЛЯ ЭТОГО НАЧАЛА НАДО ПОСТРОИТЬ В ГЛУХИХ КРАЯХ ЛАГЕРЯ И ОБОРУДОВАТЬ ИНФРАСТРУКТУРУ. ЗАТЕМ ПОТРЕБУЕТСЯ УВЕЛИЧИТЬ ЧИСЛЕННОСТЬ КОЛЫМЬСКИХ ВОЙСК. А РОССИЙСКАЯ АРМИЯ И ТАК ИСПЫТЫВАЕТ СЕРЬЕЗНЫЕ ТРУДНОСТИ С НАБОРОМ ПРИЗЫВНИКОВ. ЗАМЕНА СОЛДАТ СРОЧНЫМИ СЛУЖБЫ ВОЛЬНОНАЕМНЫМИ ЛИЦАМИ ЕЩЕ БОЛЕЕ ПРОБЛЕМАТИЧНА, ТАК КАК НЕТ СРЕДСТВ НА ИХ ЗАРПЛАТУ. ПО МНЕНИЮ ВЫСОКОСТАВЛЕННОГО СОТРУДНИКА МВД, В СЛУЧАЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ЗАКЛЮЧЕННЫХ К ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА ПОТРЕБУЕТСЯ ВЗЯТЬ ИЗ ГОСБЮДЖЕТА ОКОЛО 10 МИЛИАРДОВ РУБЛЕЙ В ПЕРВЫЙ ЖЕ ГОД. КАК ВИДИТЕ, ЦЕНА ДЕШЕВОГО ЗОЛОТА БУДЕТ ОЧЕНЬ ВЕЛИКА. К ТОМУ ЖЕ НА ОДНОМ УЧАСТКЕ ЗОЛОТО ДОБЫВАЮТ ЛИШЬ НЕКОТОРЫЕ ЛЕТ. ЗНАЧИТ, ПРИДЕТСЯ В ОДИН МЕСТАХ ЛАГЕРЯ ЗАКРЫВАТЬ, А В ДРУГИХ ЗАБЛАГОВРЕМЕННО СТРОИТЬ...

«белые люди», а оступившиеся должны не просто «сидеть» на нарах, а использоваться на добыче золота. Однако они не учили, что для этого сначала надо построить в глухих краях лагеря и оборудовать инфраструктуру. Затем потребуются увеличить численность колымских войск. А российская армия и так испытывает серьезные трудности с набором призывников. Замена солдат срочными службой вольнонаемными лицами еще более проблематична, так как нет средств на их зарплату. По мнению высокопоставленного сотрудника МВД, в случае привлечения заключенных к добыче золота потребуется взять из госбюджета около 10 миллиардов рублей в первый же год. Как видите, цена дешевого золота будет очень велика. К тому же на одном участке золото добывают лишь несколько лет. Значит, придется в одних местах лагеря закрывать, а в других заблаговременно строить...

Величайшая в мире ценность — человеческая жизнь. В СССР ценностью была не личность, а партия и ее власть над людьми. Но бывшая империя «зла» растащала в свое время революционные СССР была подписана Венская конвенция. Тем самым мы взяли на себя обязательство не использовать труд заключенных в экономических целях. Как стало известно, МВД России рассматривает предложение сделать Колыму и Чукотку территориями свободной торговли. Россия в очередной раз подтверждает свое обязательство соблюдать права человека.

Сергей ПАЛИЙ.

Практически же никакого механизма контроля у властей сегодня нет. А с чистыми красивыми корбками иметь дело гораздо приятнее, чем с гнилыми помидорами. Правда, московское правительство недавно стало угрожать, что нарушителей продадут с аукциона. Эта угроза возмездие действие только в том случае, если заодно удастся найти и покупателя, умеющего извлечь прибыль из гниды да из плесени. Впрочем, зачем магазинам рисковать? Завтра они отведут под овощи какой-нибудь грязный закуток, а на свободном пространстве развезет импортные тряпки. На магазинной овощной торговле, таким образом, можно будет ставить крест.

Ольга ПЛАХОТНИКОВА.

Генерал ВЛАДИМИРОВ: ЭТА СИСТЕМА МОГУЧА И ДОСТАТОЧНО ЗЛА...

О нем говорят как о человеке, способном не только генерировать идеи, но и осуществлять их. Александр Иванович Владимир — генерал-полковник Независимой политологической ассоциации военных экспертов, советник парламентской группы «Реформа», военный эксперт фракции радикальных демократов. В 1986 году, будучи командиром дивизии, написал работу «Размышления обобщесового командира», которую тогда помог опубликовать генерал Дмитрий Волгогов. Это была первая конструктивная разработка военной реформы.

— Почему вас, военного человека, вдруг потянуло заниматься политикой? — Как кадровый военный, прошедший путь от курсанта суворовского училища до начальника штаба армии, я изучил жизнь армии на всех ее этапах. Я видел ее слабые места, я знал, как изменить ее устройство к лучшему. Но, поработав в аппарате Шапошникова, понял, что изнутри эту систему изменить невозможно. Она мучает, отлажена, достаточно зла и невосприимчива ко всему новому. И я стал искать другую возможность как-то влиять на ход реформ. Понял, что ее даст парламент.

— Наша армия переживает сейчас непростой период. На ваш взгляд, что ее ожидает? И что вам ждать от нее? — Когда анализируешь последние назначения в Вооруженных Силах, то видишь практически все эти военачальники вышли из десантников или «афганцев». Это твердые, жесткие люди, и это нормально. Они должны быть такими. Но это хорошо до той поры, пока они занимаются своим делом.

Однако, как только армия пытается проводить самостоятельную политику, начинается кошмар. Это начало конца любой демократии. Армия должна выполнять приказы только государственной власти, избранной демократическим путем. Президент и парламент сейчас делают колоссальную ошибку, не понимая, насколько важно создать механизм гражданского контроля над Вооруженными Силами. А также над другими силовыми структурами: разведкой, силами безопасности и так далее.

— Существует ли такие механизмы в других государствах? — Они есть во всех западных странах. Там понимают: если нет соответствующего контролирующего механизма, рано или поздно происходит заклинивание этих структур на собственных проблемах. А затем начинается борьба. Сначала это борьба экономических, социальных методами, потом политическими и словесными. Государство вынуждено строить систему вооруженных сил. А наше Содружество я вижу как региональную подсистему ООН, базирующуюся на принципах ООН. Решать свои проблемы нам нужно вместе, но на принципиально другом уровне. У нашей подсистемы тоже должен быть свой генеральный секретарь, свой устав, совет безопасности, система безопасности и т. д. И я думаю, к этому мы идем.

— Удастся ли вам довести до первых лиц государства? — Во-первых, я говорю об этом на весь мир на конференциях в НАТО, в США, Германии, Англии... А во-вторых, разрабатываемые мною документы раздают максимальному числу политических деятелей, имеющих влияние.

К сожалению, идеи реализовывались частично. Во многом это результат политических компромиссов. Но есть и другая причина. По моим наблюдениям, каждое наше ведомство (МИД, парламент, президентские структуры, Верховный Совет, Министерство обороны) имеет свою собственную внутреннюю и внешнюю политику. Общая национальная политика у нас пока еще не выработана. Это очень опасно.

— Есть такой термин: «суверенитет управления». Следствием нечетко сформулированных национальных интересов и механизмов их реализации, считаю, стало выселение немцев в Калугинский Др, суэта вокруг Курил и Черноморского флота...

— Да, вот нам нужно быстрее проходить этот этап. А ради этого стоило бы залезть в потенциальный неприятельственных организаций. Наши ученые и эксперты должны иметь не просто право голоса, а не сиомирующие интересы группировок, которых так много в каждой структуре.

— Андрей ЛАШОВ.

УКАЗ

Президента Российской Федерации

О введении акцизного сбора с пользователей недр территории Российской Федерации

В соответствии с Законом Российской Федерации «О недрах» и в связи с необходимостью повышения эффективности использования энергетических ресурсов, а также в целях стимулирования роста цен на продукцию, товары и услуги в народном хозяйстве Российской Федерации постановляю:

1. Ввести акцизный сбор на нефть и газ, добываемые из месторождений с относительно лучшими геологическими и экономико-географическими характеристиками.

2. Установить, что суммы акцизного сбора взимаются с пользователей недр территории Российской Федерации

Президент Российской Федерации В. ЕЛЬЦИН Москва, Кремль 14 августа 1992 года № 893

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 4 сентября 1992 г. № 666 г. Москва

О мерах по выполнению Указа Президента Российской Федерации от 18 июля 1992 года № 788 «О неотложных мерах по организации таможенного контроля в Российской Федерации»

В связи с необходимостью усиления защиты интересов Российской Федерации на границе с Азербайджанской Республикой, Литовской Республикой и Эстонской Республикой Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Министерству иностранных дел Российской Федерации совместно с Министерством безопасности Российской Федерации, другими заинтересованными министерствами и ведомствами Российской Федерации, а также с органами исполнительной власти Республики Дагестан, Краснодарского и Ставропольского краев, Астраханской, Калининградской, Ленинградской и Псковской областей:

совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами по согласованию с органами исполнительной власти Калининградской, Ленинградской и Псковской областей и компетентными органами Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики определить и надлежащим образом обустроить необходимое количество пунктов пропуска через границу.

5. Органам исполнительной власти Республики Дагестан, Краснодарского и Ставропольского краев, Астраханской, Калининградской, Ленинградской и Псковской областей:

совместно с Министерством безопасности Российской Федерации приступить к обустройству мест новой дислокации частей и подразделений войск Прибалтийского и Закавказского пограничных округов, предоставив для этой цели Пограничным войскам Российской Федерации необходимые земельные участки, объекты водной среды для базирования кораблей, здания и помещения для размещения выводимых частей и подразделений, жилье для офицеров, прапорщиков и членов их семей, а также организовать строительство дорог, мостов и других сооружений на границе;

2. Министерству безопасности Российской Федерации:

после завершения международно-правового оформления государственной границы Российской Федерации с Азербайджанской Республикой, Латвийской Республикой, Литовской Республикой и Эстонской Республикой предоставить Правительству Российской Федерации согласованные с заинтересованными министерствами и ведомствами предложения по ее демаркации;

3. Министерству безопасности Российской Федерации:

после завершения международно-правового оформления государственной границы Российской Федерации с Азербайджанской Республикой, Латвийской Республикой, Литовской Республикой и Эстонской Республикой выделить по заявкам пограничных войск необходимые строительные материалы, конструкции и изделия для строительства, реконструкции и ремонта объектов, необходимых для вывода пограничных войск и охраны государственной границы;

4. Министерству финансов Российской Федерации, Министерству торговли и материальных ресурсов Российской Федерации предусмотреть в 1992 году выделение для первоначального обустройства выводимых войск Прибалтийского и Закавказского пограничных округов ассигнований в сумме 6,8 млрд. рублей и материально-технических ресурсов, а также валютных средств для содержания Пограничных войск Российской Федерации на территории государств, которые ввели свои денежные единицы.

6. Министерству финансов Российской Федерации, Министерству торговли и материальных ресурсов Российской Федерации предусмотреть в 1992 году выделение для первоначального обустройства выводимых войск Прибалтийского и Закавказского пограничных округов ассигнований в сумме 6,8 млрд. рублей и материально-технических ресурсов, а также валютных средств для содержания Пограничных войск Российской Федерации на территории государств, которые ввели свои денежные единицы.

7. Министерству экономики Российской Федерации, Министерству финансов Российской Федерации, Министерству архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации с 1 января 1993 г. предусматривать выделение по заявкам Министерства безопасности Российской Федерации для пограничных войск необходимых финансовых и материально-технических ресурсов для обустройства мест новой дислокации частей и подразделений Прибалтийского и Закавказского пограничных округов, в том числе на строительство зданий и сооружений, жилых домов и объектов социально-бытового назначения, а также для оборудования границ.

8. Государственному комитету Российской Федерации по управлению государственным имуществом:

передать на баланс Пограничных войск Российской Федерации выделенные войсковым батальонам, отрядам, построенные на территории Калининградской, Ленинградской и Псковской областей для нужд бывшего Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР и других ведомств, а также гидротехнические сооружения

4. Министерству транспорта Российской Федерации, Министерству путей сообщения Российской Федерации, Министерству обороны Российской Федерации, Государственному таможенному комитету Российской Федерации и Министерству безопасности Российской Федерации

порта Темрюк в Краснодарском крае, часть причального фронта, зданий и сооружений порта в городе Астрахани и бывшую нефтебазу № 2 Астраханского объединения по обеспечению нефтепродуктами;

согласовать с соответствующими органами Азербайджанской Республики, Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики порядок реализации недвижимого имущества, остающегося пограничными войсками на территории этих государств.

Е. ГАЙДАР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 4 сентября 1992 г. № 668 г. Москва

О признании утратившими силу некоторых решений Правительства РСФСР по вопросам бухгалтерского учета и отчетности

В связи с принятием постановления Правительства Российской Федерации от 16 февраля 1992 г. № 89 «О Положении о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации» Правительство Российской Федерации постановляет:

Признать утратившими силу:

постановление Совета Министров РСФСР от 14 сентября 1979 г. № 467 «Об утверждении порядка и сроков представления, рассмотрения и утверждения бухгалтерских отчетов и балансов по объединению, предприятиям и организациям республиканского (АССР) и местного подчинения» (СП РСФСР, 1979 г., № 11, ст. 79);

пункт 1 постановления Совета Министров РСФСР от 6 февраля 1991 г. № 80 «О внесении изменений и признании утратившими силу некоторых решений Правительства РСФСР по вопросам налогообложения» (СП РСФСР, 1991 г., № 11, ст. 153);

Е. ГАЙДАР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 7 сентября 1992 г. № 670 г. Москва

О предоставлении льготных кредитов на закупку, переработку и закладку на хранение сельскохозяйственной продукции и сырья в 1992 году

Правительством Российской Федерации постановляет:

1. Распространить действие пункта 4 постановления Правительства Российской Федерации от 7 июля 1992 г. № 465 в части предоставления льготных кредитов на все предприятия и организации, осуществляющие:

закупку, переработку и закладку картофеля и плодово-овощной продукции на зимний период 1992/93 года; закупку и первичную переработку шерсти (включая шерстеперерабатывающую и предприятия текстильной промышленности) для государственных нужд.

2. Министерству финансов Российской Федерации и Министерству экономики Российской Федерации разработать порядок компенсации разницы процентов по указанным льготным кредитам в увязке с рекомендованными закупочными ценами на сельскохозяйственную продукцию и сырье и ценами их реализации.

Е. ГАЙДАР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 7 сентября 1992 г. № 671 г. Москва

О частичном изменении постановления Правительства РСФСР от 26 декабря 1991 г. № 74 «О ставках акцизов на отдельные виды товаров»

Правительством Российской Федерации постановляет:

1. В частичное изменение постановления Правительства РСФСР от 26 декабря 1991 г. № 74 «О ставках акцизов на отдельные виды товаров» утвердить ставку акциза на изделия из хрусталя в размере 10 процентов.

Е. ГАЙДАР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 9 сентября 1992 г. № 682 г. Москва

О передаче государственных предприятий и организаций, а также иного государственного имущества в государственную собственность Таймырского автономного округа

Правительством Российской Федерации постановляет:

Передать в государственную собственность Таймырского автономного округа:

государственные предприятия и организации, расположенные на его территории, согласно приложению № 1;

государственное имущество, находящееся в пользовании предприятий и организаций, согласно приложению № 2.

Е. ГАЙДАР

ПЕРЕЧЕНЬ

государственных предприятий и организаций, передаваемых в государственную собственность Таймырского автономного округа Минсельхоз России

Table with 2 columns: Name of enterprise/organization and location. Includes Дудинский рыбозавод, Горнищекомбинат, Хатангский рыбозавод, Таймырград, Диксонский рыбозавод, Таймырская передвижная механизированная колонна.

Кoopератив «Передвижная механизированная колонна-608», г. Дудинка

Кoopератив «Передвижная механизированная колонна-609», Хатангский район, с. Хатанга

ПРИМЕЧАНИЕ. Аналогичные постановления приняты по республикам в составе Российской Федерации, краям, областям и автономным округам.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 9 сентября 1992 г. № 704 г. Москва

О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 23 июля 1992 г. № 523 «О реализации Генерального соглашения между Правительством Российской Федерации, союзными объединениями профессиональных союзов и объединениями предпринимателей (работодателей) на 1992 год»

Правительством Российской Федерации постановляет:

Пункт 3 постановления Правительства Российской Федерации от 23 июля 1992 г. № 523 «О реализации Генерального соглашения между Правительством Российской Федерации, союзными объединениями профессиональных союзов и объединениями предпринимателей (работодателей) на 1992 год» изложить в следующей редакции:

«3. Возложить на Министерство труда Российской Федерации с участием Министерства экономики Российской Федерации контроль за реализацией плана мероприятий, утвержденного настоящим постановлением».

Е. ГАЙДАР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 9 сентября 1992 г. № 707 г. Москва

Об экспорте минеральных удобрений, аммиака, метанола и сырья для их производства

В целях обеспечения сельского хозяйства Российской Федерации минеральными удобрениями и сохранения эффективности их экспорта Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Включить в перечень стратегически важных сырьевых товаров, экспорт которых осуществляется предприятиями и организациями, зарегистрированными для этих целей Министерством внешних экономических связей Российской Федерации и утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 434, аммиак (код ТН ВЭД 2814) и серу (код ТН ВЭД 2503).

2. Включить в перечень товаров, подлежащих обязательному экспортному пошлина-

ми при их вывозе с территории Российской Федерации, и утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 1992 г. № 461, аммиак (код ТН ВЭД 2814) и метанол (код ТН ВЭД 290511).

3. Государственному таможенному комитету Российской Федерации по согласованию с Министерством экономики Российской Федерации, Министерством внешних экономических связей Российской Федерации и Министерством финансов Российской Федерации в двухдневный срок внести в Правительство Российской Федерации предложения о ставках экспортных пошлин на товары, упомянутые в пункте 2 настоящего постановления.

Е. ГАЙДАР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Правительства Российской Федерации

от 13 сентября 1992 г. № 712 г. Москва

Об упорядочении практики установления торговых надбавок

В целях упорядочения практики установления торговых надбавок к свободным отпускным (оптовым) ценам на товары народного потребления и продукции производственно-технического назначения, реализуемые населению, Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Предоставить органам исполнительной власти республик в составе Российской Федерации, краев, областей, автономных образований, городов Москвы и Санкт-Петербурга право разрешать предприятиям торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, независимо от подчиненности и форм собственности, самостоятельно устанавливать размеры торговых надбавок (наценок) на реализуемые товары (продукцию).

Е. ГАЙДАР

РАСПОРЯЖЕНИЯ

Правительства Российской Федерации

от 19 августа 1992 г. № 1513-р г. Москва

В целях оказания содействия субъектам Российской Федерации в осуществлении в пределах полномочий, определенных Конституцией Российской Федерации, международных и внешнеэкономических связей:

1. Министерством и ведомством Российской Федерации и Аппарату Правительства Российской Федерации:

обеспечить оперативное направление на регулярной основе органам государственной власти и управления республик в составе Российской Федерации, автономных областей и автономных округов, краев, областей, гг. Москвы и Санкт-Петербурга соответствующих нормативных актов, сведений внешнеэкономического характера, другой необходимой информации;

осуществлять эффективное взаимодействие с представителями субъектов Российской Федерации в г. Москве;

Е. ГАЙДАР

РАСПОРЯЖЕНИЯ

Правительства Российской Федерации

от 19 августа 1992 г. № 1522-р г. Москва

1. Принять предложение Минэкологии России о создании Межведомственной комиссии для разработки предложений по реализации решений Конференции ООН по окружающей среде и развитию (июнь 1992 г.).

Включить в состав Межведомственной комиссии представителей Минэкологии России, Минэкономики России, МИДА России, Минпрома России, Минсельхоза России, Минфина России, Минздрава России, Миннауки России, Минюста России, Минтранса России, Минтопэнерго России, Минформпечати России, других заинтересованных министерств и ведомств Российской Федерации и Российской академии наук.

Утвердить руководителем Комиссии министра экологии и природных ресурсов Российской Федерации В. И. Данилова-Данильяна.

Поручить В. И. Данилову-Данильяну утвердить персональный состав Комиссии.

2. Межведомственной комиссии подготовить и представить в Правительство Российской Федерации:

к 1 ноября 1992 г. проект национального плана действий по реализации решений Конференции ООН по окружающей среде и развитию, а также предложения по участию России в общеевропейской конференции «Окружающая среда для Европы»;

к 1 декабря 1992 г. согласованные с МИДО России предложения об изменении климата и Конвенции о биологическом разнообразии.

3. Минэкологии России и Минформпечати России обеспечить информирование общественности об итогах работы Конференции ООН по окружающей среде и развитию и принятых ею решениях.

Е. ГАЙДАР

Край заповедный

Нам завещано,

и мы завещаем

И мы завещаем

В ряду самых высоких человеческих понятий стоит такое ключевое слово, как «заповедь», «заповедный край», «заповедник». Люди по-разному воспринимают их.

Вот как толкует слово «заповедать» знаменитый словарь В. И. Даля: «повелевать, предписывать, приказывать, наказывать к непременно всегдетому исполнению; завещать какую-либо обязанность, обязывать к чему-либо заклятием, запрещать... Заповедный, заповеданный... — запрещенный, запретный... Помни протцев — заповедного не тронь!»

Попробуем и мы осмыслить эти понятия и проследить эволюцию отечественного заповедного дела.

Замечательно, что в последней формуле у Даля дано высокоранговое обоснование запрета: не тронь во имя памяти о прошлом, из уважения к предкам своим, не будь беспощадным...

В Древней Руси заповедники называли места царских охот (традиция сия оказалась весьма устойчивой), возникли охотничьи и рыбные заказники, где ограничивались разные промыслы.

Но настоящее заповедное дело началось только на грани XIX и XX веков, когда уже существовали некоторые частные природоохранные учреждения. Например, Аскания-Нова и Лес на Ворскле Созданная в 1912 году Природоохранительная комиссия Русского географического общества начала разрабатывать специальный закон об охране природы.

Впервые закон об охране природы в нашей стране был принят в 1917 году. Удалось организовать только один государственный заповедник — Баргузинский для охраны соболя.

После 1917 года большинство заповедников заповедного дела (названием И. П. Бородин профессор А. А. Кожанович, В. И. Талиев и многие другие) проложили свои деятельность. Благодаря поддержке Наркомпроса, где возник отдел охраны природы, и помощи ученых удалось воплотить в жизнь были созданы первые советские заповедники.

В принципе их неприкосновенности получил конкретное воплощение в широком известном декрете 1921 года «Об охране памятников природы, садов и парков».

Но созданная в 20-х годах система заповедников, конечно же, не могла обойтись в стороне от общего процесса активного социалистического преобразования страны. Принцип неприкосновенности был подвергнут жесточайшей критике как буржуазный как «априорически ложный» и «полностью осуществляется акклиматизация растений и животных».

Тем не менее система государственных заповедников СССР, пройдя сквозь многие испытания, накопила очень обширный и полезный опыт. Ее достижения вполне реальны и общепризнаны. Основные отечественные принципы заповедного дела, заложенные еще в начале века, ныне ложатся в основу системы глобального экологического мониторинга и всей деятельности международной сети биосферных резерватов.

Наши природные заповедники представляли собой в полном смысле слова передовую и едва ли не единственную реальную форму территориальной охраны природы.

В последние десятилетия, когда началось освоение обширных территорий из прежнего пользования, обеспечивается подлинное заповедание.

За два последних десятилетия существенно расширилась сеть природных заповедников в Российской Федерации, их число достигло 75 при общей площади около 20 миллионов га.

В 1983 году были созданы два первых национальных парка — Сочинский и Лосиный остров. Ныне их более двадцати, и тенденция роста сохраняется.

Но за количеством, увы, не поспевает качество. Заповедники подчас создаются не там, где они более всего нужны для сохранения страдающей природы, а в тех отдаленных местностях, куда не дотягивается пойма рука охотника и хозяйственника.

Большие трудности, разумеется, возникают с финансированием материального обеспечения вновь создаваемых резерватов. Так было и в прошлом, а что произойдет теперь на фоне новейших экономических преобразований, страшно даже подумать. Ведь заповедники всегда создавались и жили как государственные учреждения, сплосшь и рядом они держались лишь на энтузиазме и самоотверженности своих работников. Но хватит ли этих качеств для выживания в новых условиях?

Совсем иное дело — национальные парки, которые в отличие от строго замкнутых заповедников вполне могут иметь хорошие контакты с обществом людей в живой природе. Заповедники в таких парках должны быть лишь отдельные участки, на остальных же возможны и ограниченные регулируемое природопользование.

Итак, за понятие «заповедность» стоит прежде всего строжайший запрет. Однако надо различать среди заповедников природные (подлинные) и культурные (то есть условные). Нелепый в своей основе термин «музей-заповедник» глубоко проник в нашу повседневность и в законодательство. Так называют официально не только пушкинское Михайловское или Солоники, но даже... Московский Кремль! Само собой разумеется, что в этом случае понятие «заповедный край» не означает его изъятия из хозяйственного использования (истинный всякий туризм, даже познавательный, относится к категории хозяйства, к виду природопользования).

Количество ценных объектов, названных громоздким термином «государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник», быстро увеличивается, но фактическое положение их остается более чем печальным. Постоянное внимание туристов не идет на пользу живой природе рядом со Шельфовым, Шахматовым, Половновым. Мемориальные музеи находятся под опекой Министерства культуры и туризма, но их власть не распространяется на окружающие природные участки, где волю чувствуют себя и лесники, и «туристы» с топорами в руках. И здесь все дело опять же упирается в право землепользования, которым эти музеи-заповедники, как правило, не обладают.

Заповедность — понятие не только и не столько юридическое, сколько нравственное. В последнем смысле заповедия вся страна, вся земля, вся планета (быть может, она истинный заповедник во Вселенной?). Заповедная жизнь, человеческая, каждая дышит Господня, любая травинка.

Но если говорить о современных проблемах заповедного дела, то самым главным видится необходимость вернуть заповедникам заповедность, вернуть давно утраченный и единственно для них верный принцип неприкосновенности. Он изрядно подточен и юридической теорией и практикой самих заповедников как государственных советских учреждений.

Действующие законы и положения (в частности, и совсем недавно принятые, и готовящиеся) позволяют делать в наших заповедниках по сути все, что угодно. Только некий таинственный закон внутри нас сохраняет еще кое-какую естественную природу. И если бы к чему присоюзилась научно обоснованное гражданское законодательство, мудрую и последовательную государственную политику, то и мы смогли бы что-то завещать потомкам.

Феликс ШТИЛЬМАРК, кандидат биологических наук, член Комиссии по заповедному делу Российской академии наук.

Культура

На пороге общего дома

В парламентском центре Верховного Совета РФ проходит семинар по вопросам деятельности Совета Европы в области культуры и образования.

В Совете Европы, созданном еще в 1949 году, Россия пока — на правах «специально приглашенного», но уже сейчас является участником целого ряда конвенций этой представительной межправительственной организации. И прежде всего — Европейской культурной конвенции. Цель московского семинара генеральный директор Департамента культуры, образования и спорта Совета Европы господин Р. Вебер определил так: об-

судить перспективы сотрудничества России и ЕС в важнейшей сфере защиты прав человека и демократии.

— Теперь, когда рухнули все политические и идеологические барьеры, Россия может свободно осуществлять обмен культурными ценностями с другими странами, — сказал заместитель министра культуры и туризма К. Щербаков. — Однако возникли и новые проблемы, решение которых потребует общих усилий и содействия ЕС. Так, должен быть пересмотрен ряд соглашений в области культуры, возникших еще во времена СССР.

Р. МАРИНИНА.

ГОРОД КОРОЛЕВ

На веселой орбите

Трагедии, драмы, нервные стрессы, тревожное ожидание чего-то неотвратимого... Только ли этим сопровождались космические рейсы? Воистину нет. Немало в полетах было случаев веселых, смешных и даже курьезных. Вот некоторые из них.

В первых полетах много было неясно, врачи постоянно терзали сомнения, а космонавты предписывались подробно докладывать обо всем, что с ним происходит. Естественно, что никто не мог представить, как будет происходить «оперение» в космосе, в условиях невесомости.

Валерий Быковский первым отправился в длительный полет временами пятисоточный рейс. Врачи с нетерпением ожидали, когда же он сообщит о своих делах. Сутин, вторые, третьи... И вдруг в одном из сеансов связи космонавт передал: «Был стул». Помехи ли были в эфире или еще что-то, но Земля поняла иначе: «Был стул». «Стул? — встревожились технические специалисты. Что бы это могло быть?» На борт пошла записка:

— В каком месте? — в обычном отозвался смущенным вопросом космонавт.

Наступила пауза, потом — уточнения:

— Какого характера? Металлический? Единичный, периодический, постоянный?

— Я не скажу, постоянный, — теперь уже Валерий не понял, о чем идет речь. И добавил: — Человеческий?

— Неодушевленная Земля.

Долго продолжались эти объяснения, пока наконец ситуация прояснилась.

Это было во время полета «Салюта-6», когда на станции работали Владимир Коваленко и Александр Иванченко. В одном из сеансов связи с Землей Саша попросил передать «с опозданием» элементарно и объяснил: «Уже нет ни грамма».

— Хорошо помогает? — оживились медики в Центре управления.

— Так его же нет! — ответили с орбиты.

Понятно, — как-то неуверенно согласилась Земля. — Но ведь был же.

— Был, да исчез куда-то... — Ищите.

— Искали, но не можем найти, — вмешался Коваленко.

Ничего у нас в эфире не затрещало, — пошутили с Земли.

— Мало этого, он ворует и пьет... — Вы серьезно, ребята? — Нам не до смеха, — отвечает.

Не знаю, что подумали в ЦУПе, но в этот момент произошла другая, которая произошла с тем же экипажем. В работе на орбите порой настолько забывались, что забывали о существовании реальности места и времени и вот...

Коваленко проводил плановые исследования в другом отсеке чем-то своим был занят Саша. Тишина в станции, только чуть слышно гудят вентиляторы да иногда щелкает за панелью реле. И вдруг раздается громкий незнакомый голос: «Здорово, отцы!». Володя так и присел. Это было слово незнакомое, но, столь странно, что он растерялся. В самом деле, как-то может бросить слово, когда вдруг услышишь за спиной чужой человеческий голос, оглянешься быстро и никого не увидишь. Пройдет минута другая, успокоившись себя, пристыдившись — и снова это интригующее и пугающее: «Здорово, отцы».

— Ну, думаю, — рассказывал Володя, — не иначе, как инпланетные помыслили. Головы не поворачивая, мысли волнами пронеслись, что предпринять, не знаю, но на всякий случай максимально отдался «Здравствуйте!». Громкий смех Саша снимает напряжение. Оказывается, он ремонтировал видеоматрицу, для работы вставил первую попавшуюся под руку катушку. И вот раздается голос красноречивца Сухова из кинофильма «Полет над луговыми птицами». В тот самый момент, когда он здоровается с анкалантами, сидищими на лянцах с динамиком. Послышалось: «Жель, что не довелось нам поглядеть на летающих тарелок, ни инпланетян-гуманоидов. Даже этот «таинственный» голос и то оказался самым что ни на есть земным...

У городов, как и у людей, свой облик, своя биография, своя летопись и судьба. А если хотите, то и профессия тоже. Ее они не выбирают. Одним она дается отроду: плавить руду или ткать полотно, печатать книги или строить корабли, заниматься наукой или ковать оружие... Отсюда, наверное, и их профессиональные названия: города-рудники, города-заводы, города-шахты, город корабелов или текстильный городок... Другие обрели профессию сообразно времени и получили в народе имена, отличные от тех, которые значились в официальных административно-территориальных справочниках.

Имя «Калининград» мало что говорит непосвященным. Ну есть такое местечко под Москвой, в прошлом малолюдное, тихое, сугубо дачное. Да и железнодорожную станцию, что по Ярославке, называют «Подлипки дачные». Свое летоисчисление местечко ведет с тех пор, как у маленькой платформы стал останавливаться паровик «кукушка». В конце 20-х годов появился рабочий поселок имени Калинина, в 1938 году его нарекли городом Калининградом.

В годы войны он прославился артиллерийским заводом, где главным конструктором был известный оружейник Василий Гаврилович Грабин, а в мае 1946 года вышел приказ в ту пору министра вооружения Д. Ф. Устинова об организации на базе завода секретного института — НИИ-88. В том же году в августе был подписан еще один документ: он определял структуру института, которому следовало заняться разработкой ракет дальнего действия. Начальником одного из отделов НИИ и главным конструктором «секретных изделий» был назначен бывший эрктупольской и казанской «парашки» (так называли конструкторские бюро за колечки проволоки) инженер Сергей Павлович Королев. И так уж получилось, что городок как бы утратил свое имя. Его называли просто «Подлипки», вкладывая в это слово особый смысл: для кого-то вполне конкретный, для многих загадочный и даже чем-то интригующий. О том, что там делают, чем занимаются, говорили с опаской, оглядкой, полупешетом.

Сегодня это место называют городом Королева. Сколь справедливо? Судите сами... Конеч лет 1946-го. Завод, на котором в годы войны делались скорострельные зенитки, превратился в научно-исследовательский институт и особое конструкторское бюро. Правда, особым оно стало называться несколько позже. И номер «один» оно получило уже потом. А тогда — 580 квадратных метров производственных площадей и мизерный штат: 60 инженеров, 55 техников и 25 «практиков» (что скрывалось за этим последним, сказать не берусь).

Где-то в начале февраля 1947 года специальная комиссия, в состав которой входил и С. П. Королев, подготовила для доклада правительству обстоятельный документ о предстоящей деятельности вновь созданного конструкторского бюро, а по сути своей это был перспективный план работ по боевой ракетной технике. Документ был прочитан теми, кому он адресовался, в начале апреля обосужден на «правительственном уровне» и доложен Сталину. 14 апреля вождь

В АВГУСТЕ 1956-го КБ Королева обрело статус самостоятельной организации и стало называться «особым». В его подчинение перешли опытный завод, различные технические подразделения, а на голову главного свалилось множество хозяйственных забот. На балансе ОКБ-1 оказались более ста барачных и ветхих строений. Старожилы ютились в старых домах, сотни сотрудников снимали «угол» на частных квартирах, в городе не было газа, пищу готовили на керосинках и примусах, водоснабжение «уличное», на работу ходили пешком.

С расширением «королевской фирмы» (как ее стали называть потом) штат конструкторского бюро пополнялся новыми сотрудниками. Устроитесь, расселитесь, когда очередь нуждающихся в жилье составляла несколько тысяч человек, — задача не менее трудная, чем создавать ракеты. Королев не снимал с себя этих забот. Пользуясь авторитетом местных и вышестоящих властей, преодолев бюрократические препоны, «выбивал» для города фонды на благоустройство, стройматериалы и прочее.

Калининград (или Подлипки) долгие годы оставался закрытым городом. Иностранцам въезд в него был запрещен, машины с дипломатическими и торгпредскими номерами задерживались у постов ГАИ на въезде: появляющиеся здесь предприятия, имеющие прямое отношение к ракетостроению, носили условные наименования, включенные в список «секретных объектов». «Машиностроительный завод», «Центральный научно-исследовательский институт машиностроения», а многие вообще не имели вывесок, кроме «отдел кадров» или «бюро пропусков».

Время приподнимет завесу секретности, и перестанет быть тайной, что здесь, в близком Подмосковье, создавались первые баллистические и межконтинентальные ракеты, делался первый спутник и легендарный космический корабль «Восток», автоматические станции, космические аппараты и другие аппараты.

4 мая 1954 года ЦК и Совмин приняли закрытое постановление о создании межконтинентальной баллистической ракеты, получившей обозначение Р-7 («семерка»). Сроки исполнения были жесткие, но Королев и сам форсировал работу. Через полтора дня закончен эскизный проект «изделия», а еще через три дня начался его летные испытания.

В начале 1956 года по «кремлевке» позвонил Устинов и озадал Королева: «Хрущев и другие руководители намерены посетить НИИ-88, не подкачай». Интерес руководства страны к ракетной технике был понятен — «холодная война» набирала силу, вероятность «горячего конфликта» возрастала, а в Подлипках делали то, что обеспечивало «великое противостояние». Сергей Павлович прекрасно понимал, что из предстоящего посещения можно извлечь немалую пользу. В сборочном цехе срочно развернули демонстрационную выставку всех «изделий» КБ, был выставлен и макет «семерки».



«семерка» доктор технических наук Г. С. Ветров, — задумывался как универсальное средство для космических исследований. Конструктивная схема Н-1 обладала особыми свойствами. Путем членения на отдельные ракетные блоки можно было получить серию носителей различной мощности и таким образом удовлетворить самые разнообразные космические программы. Без изменения конструктивной схемы можно было модернизировать носитель по мере появления новых типов двигателей — водородных, электроактивных, ядерных, фотонных... Н-1 была способна обеспечить потребности космонавтики в течение многих десятилетий. Поэтому нет никаких оснований, как это пытаются сделать, связывать проект только с реализацией программы лунной экспедиции. Такая версия понабодилась для того, чтобы оправдать прекращение работ по Н-1 после высадки американских астронавтов на Луну...

История хранит и другие факты, которые заставляют по-новому взглянуть на дела космические. Еще в 1956-м, за год до рождения первого искусственного спутника Земли, на одном из заседаний совета главных, которое проходило в Подлипках, в кабинете Королева, был поднят вопрос о возможности полета человека на баллистической ракете. Королев своих суждений не высказал, хотя речь шла о его мечте, зародившейся еще в 30-е годы.

Мнения разделились. Сомневающимся и чрезмерно осторожным, казалось, взяли верх, но тут поднялся представитель заказчика (Министерства обороны) в ту пору полковник А. Г. Мрыкин. Человек предприимчивый, требовательный, суровый, он заявил, что военные испытатели, проводившие многие десятки пусков, гарантируют успех. «А гарантирует ли главный конструктор?» — прозвучал вопрос. Королев не успел ответить, как Мрыкин сухо, но твердо отрезал: «Я готов рекомендовать для этого полета своего сына. Повторю:

качество новой ракеты выскочайшее». И все-таки Королев не поддержал его. Он считал, что баллистический полет — это лишь полшаг к космосу, его целью был полный шаг — орбитальный полет на космической высоте.

А жаркие споры о старте к Луне! Возможность такого Королев продумал и просчитал давно. Дополнительный разгонный блок позволял развивать вторую космическую скорость и достигнуть загодичной и манящей Селены. Система управления тоже представляла достаточно надежную. Но как получить подтверждение, что ракета достигнет Луны?

Сегодня одна из идей того времени может показаться фантастической и даже бредовой. Впрочем, так оценили ее и тогда, но после долгих и жарких споров. А ведь обдумывали, и аргументы были в пользу дерзкого замысла. Речь шла о варьере маленькой атомной бомбы, который, если ракета попадет в Луну, можно было бы засечь приборами.

И все-таки отказались. Остановились на том, что подтверждением прибытия к месту назначения будет прекращение работы радиопередатчика, установленного на «луннике». Пропалание сигнала должно быть, как говорят специалисты, «квантицелей» — груз доставлен.

Брожу по улицам и площадям, между новыми и старыми домами, «высотками» и «глинозатками», прижавшимися друг к другу и вырвавшимся на простор.

Одна часть города — жилая, она мало чем отличается от застроек в Мытищах, Пушкино, Щелково, Красноармейске... Другая — длиннющие глухие заборы. То, что за ними, — истинная сущность Калининграда. Небольшое когда-то КБ превратилось в мощнейшее научно-производственное объединение «Энергия». В 1991 году ему присвоили имя С. П. Королева. Названия улиц и проспектов — от сути города и его истории. Одна

из улиц, где расположен Центр управления космическими полетами, носит имя А. М. Исаева. Здесь, на доме № 2, укреплен металлическая памятная доска с барельефом Алексея Михайловича, а также с условным изображением искусственного спутника Земли на орбите и звезд. На доске надпись: «Улица названа в 1978 г. в память выдающегося конструктора авиационных и ракетных двигателей...»

Центр управления полетами, или коротко — ЦУП. Информация из космоса обрушивается Niagara цифр. Ее объем лишь за один сеанс связи соответствует количеству печатных знаков, содержащихся в трехмесячной подшивке полноформатной газеты. За цифрами — вольты и амперы, километры и герцы, часы и километры, температура и влажность, пульс и кровяное давление у членов экипажа, содержание углекислоты в атмосфере «звездного дома», уровень космической радиации за бортом, плотность микрометеоритных потоков, число включений научной аппаратуры... Словом, все то, без чего «пена любого полета — нуль».

Пасчет «цена — нуль», так это слова Королева. Управление космическим полетом — понятие очень емкое. Это и прогнозирование движения спутников, орбитальных станций, межпланетных лабораторий, и контроль состояния и правильности работы бортовых систем, и выдача корректирующих и управленческих команд, и оценка полноты выполнения заданной программы, и принятие решений в штатных и нештатных (аварийных) ситуациях, и выявление причин неполадок, и работа с экипажем...

Рядом со зданием, которое сегодня называют старым, выстроено еще одно — в здании современных форм. Это «хозяйство» (а можно сказать и «комплекс») для управления полетами сверхтяжелой «Энергии» и многозарядного «Бурана».

Научно-производственное объединение «Композит» Института измерительной техники, учебные заведения специального профиля... Все это город Королева.

Липкая темнота осени и моросящий туман окутала вечерний город. Рокот машин невнятные голоса, немного музыки — звуковой фон улиц после рабочего дня. Наудачу спросил встречного пешехода: «Это город Королева?» Он улыбнулся: «Да».

Вспомнилась одна из встреч с Сергеем Павловичем, тот-таки (всего их было три, но каждую помню до мелочей). «Когда пришла мечта о космосе? — повторил он мой вопрос. — Вы полагаете, что она приходит в определенную день и час, который фиксируется на всю жизнь? Она овладевает нами так же незаметно, как ноябрьский туман, рождая надежду в сердце, будоражит воображение и подавляет все остальные желания. Вы торопитесь время и при этом чувствуете ужасное одиночество, ощущение странного присутствия «вне себя» — наподобие призрачного наблюдателя собственной жизни. Делая за день только все полагавшаяся тяжесть и досада: время идет, но никакого движения к цели нет. Потом начинаешь понимать, что задуманное осуществить столь быстро нельзя, нужно вынырнуть с тем, что впереди много преград, тормозов и тормозящих, что срывы будут повторяться, что упреки в твой адрес перейдут в прямые угрозы... Но нельзя отказаться от мечты. Если это случится, значит, к тебе пришла не мечта, а так, что-то совсем иное, хотя и способное увлечь...»

В те годы секретились не только научные и технические стороны наших космических дел, но и те политические выгоды, которые желали извлечь из них руководители страны. Крутые повороты в планах Королева стали чем-то хроническим. Очередной досады космического триумфа сначала требовал Хрущев, потом Брежнев. Вместо тяжелого, хорошо освоенного научного аппарата спутника, (потом им станет спутник № 3), он переквалифицировался на запуск Лайки и в фантастически короткие сроки — месяц! — сделал «подарок» правительству к Христову дню.

Впрочем, все это прошлое. Однако, как ни много уже сделано, впереди еще целая Вселенная, целый космос работы, открытий, прорывов и побед.

У городов, как и у людей, разные судьбы. С успехами, доводами и процветанием, бедами и радостями, а порой и утерей былого величия... Хотя в чем оно, это величие? В интригующей некогда секретности или в одухотворенности вечности памятников древней культуры? В необычности рожденных XX веком производств или быстрой коммерции, столь модной сейчас?

Бессорно одно: бывавшие в городе Королева, запомнят его. У него нет брошеного герба. Но он будет. Не знаю, что изображат на нем. Однодушевного вкуса, наверное, для этого мало. Нужно глубокое чувство. Только оно сможет передать романтику и величие подвига некогда живущих мечтателей и творцов. Впрочем, они есть и сейчас.

На веселой орбите

Нечто подобное случилось и в другом полете. Сидим мы с Лешей Губаревым в отсеке, — рассказывает Георгий Гренин, — каждый закинул свой предмет. Вдруг металлический удар в стену. Что такое? Прислушались — тишина. Перевернулись — тишина. Через минуту еще один удар, потом еще... Вдруг туд-да. А там вентилятор «гоняет» крышу — то присосет, то отбросит.

А вот еще «веселая» минутка, правда, иного свойства. Губарев и Гренин готовились и возвращались на Землю. На «Союзе» сделано все, что положено. Торможение, разделение — все по плану. Дверь раскрыта парашюта. Смотрят на часы. Время пришло, но первый парашют не сработал, потом и второй.

Поняли, что за этим. Стало не по себе. Что делать? Первая мысль: надо определить причину и предотвратить ее для других, чтобы избежать подобного в будущем. Проверили положение командных приборов, состояние документации. Сердце колотится. Заставить себя работать сосредоточенно и вдумчиво, а главное — быстро! Грудь, в голове совсем другое. И вдруг — удар! Парашют пошел!

Потом разобрались — просто обледенел вентилятор. Еще раз убедились: наждак цифра в инструкции должна быть записана на точно, четко и разборчиво. Вспомнили, что облетевшие, оба подумали: «А ведь оставили себя работать в таких условиях». И гордятся этим.

Валерий Губасов поведал такую историю: — У нас на борту был сварочный аппарат «Буран». Однажды время эксперимента он — в одном отсеке, я и Георгий Шонин — в другом. После окончания сеанса связи, когда мы уже спали и чувствуем: «чужой» запах. Взглянули на сварочный стол, а он разрезан пополам. В отсеке — перевернутое ведро размером сантиметром пятнадцать. Попал разплавленный металл и прожог декоративную обшивку. Мы оба облетели, оба подумали: «Надо срочно сматываться в другой отсек».

Срочно перебрались, захватив с собой заложенный «Вулкан», ведь его надо вернуть на Землю. Слышим странную тишину в отсеке. Что это? Неужели он под напряжением? А вдруг начнется пожар? Надо снова выходить в другой отсек. Разговоры, смех, посмотрели через телерадар. Пожара вроде нет. А может, только пока? Все-таки пошевелили, и стало тепло споконно на душе.

У них-то стало, а вот на Земле долго молчали экипажи. Научно-исследовательский институт измерительной техники, учебные заведения специального профиля... Все это город Королева.

Владимир Ляхов потерял на станции часы. Куда сунул, вспомнить не может. Объявил на маршах, заглянул во все углы — нет часов. От тех, кто уже побывал на орбите, слышалось, что там случился «пропажу» надо искать на решетке пелесборника. Туда вентилятор притягивает все, что «падает» по кабинету. Но и там часов не оказалось. Начал поэтапный поиск. Открыл малые панели — ничего нет. А за ними — большие, прикрученные множественным шурупом. Поморщился, но что делать, надо отвинчивать. С какого места начать? Подлипки с отработкой выбирал, где шурупов поменьше. Остановился, где припрятан спальный мешок. Отказался от него, чтобы освободить панель, а там записка: «Чудан! Положи отвинтить. Здесь, никогда ничего не бывает». В Коваленко.

Часы нашлись. Злую шутку сыграла невесомость, они превратились за одним из пузтов.

На «Салюте-3» был пылесос с громким названием «Ранета». После очередной уборки космонавты забыли его выключить, и тогда «Ранета» стала совать стремительные полеты внутри «Салюта». Юрий Артюнин, наблюдая эту картину, решил: а ведь это неплохое средство для передачи информации. Удобно устроившись верхом на пылесосе, начал натаскивать по станции. Павел Попович изумленно наблюдал за товарищем. Потом сбитый был молву «не слезай, надо сохранить» для потомков новый рынок технического прогресса.

Жаль, что у нас столько один пылесос — досадовал Артюнин... А то бы устроили гоним в космосе... Михаил РЕБРОВ.

АВТОГРАФЫ

Инженеры из Подлипок



На протяжении нескольких десятилетий понятие «инженер из Подлипок» было не только синонимом высочайшего профессионализма, но и мужества, мужской чести и достоинства. Еще бы — ведь по числу космонавтов на нашу планету Калининград оставил далеко позади все другие города планеты! Да и, пожалуй, уже невозможно превзойти этот показатель... «Гнездо космонавтов» заложил еще тот же вездесущий Сергей Павлович Королев, который не только умел создавать ракеты и корабли, но и предвидеть развитие космонавтики будущего.

Эти два снимка сделаны с интервалом в 13 лет. На первом — крошечная комната, гигантский экран и несколько человек у него — так выглядел первый Центр управления полетами в Крыму. Тогда летали А. Николаев и В. Севастьянов, и то был первый пуск по длительной экспедиции. После одного из телесигналов в Крым. Тогда летали А. Николаев и В. Севастьянов, и то был первый пуск по длительной экспедиции. После одного из телесигналов в Крым. Тогда летали А. Николаев и В. Севастьянов, и то был первый пуск по длительной экспедиции. После одного из телесигналов в Крым.

очень короткий интервал между своими длительными экспедициями, но об этом разговору особым. А Виктор Вязов, на мой взгляд, «космонавт, который совершает самый длительный в истории цивилизации космический полет» — ведь он работает в ЦУПе с самого начала. Владимир ГУБАРЕВ.

АО "Рязанский картоно-рубероидный завод"
ПРЕДЛАГАЕТ

- ✓ широкий ассортимент кровельных и гидроизоляционных материалов (рубероид, рубемаст, гидростеклохолст, битумно-латексная мастика);
- ✓ эффективные тепло- и звукоизоляционные минеральные строительные маты;
- ✓ выполнение кровельных работ с применением фирменных материалов;
- ✓ биологически чистое органическое удобрение «БИОМУС».

Наша цена
достоинству каждому

Факс: (0912) 444572, телефон: (0912) 739467, телефон в Москве 2994303

Московский торговый дом

продает оптом и в розницу

ТМЛЬ-ОМ

- керосин формата А4 МПА СС И, САНКО, формат А5 МПА СС И, А30;
- керосин МПА СС И, А30;
- калькуляторы IBM PC AT 286, 386;
- лазерные принтеры, факсы, печи СВЧ, телефоны, радиотелефоны, калькуляторы, бухгалтерские.

ВЫРУКА НЕМАДЕЛИ СИ СКАЛА В МСКВИ

Производит заправку картриджной МПА, САНКО, лазерной перьевой для САНКО, РС/РС, ремонт копирок, компьютеров и оргтехники, механическое обслуживание опторисков.

Контактные телефоны:
(095) 272-41-18, 272-78-17, 290-47-81, 241-56-63.

ЛОТТО МИЛЛИОН

ИГРАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ!



ВПЕРВЫЕ!

Шаг навстречу вашей мечте

Хотите купить машину?
Собираетесь строить дачу?
Нет денег на отдых у моря?

ЛОТТО "МИЛЛИОН"

новая электронная лотерея, игра для всех и каждого. Ваша цель - угадать ШЕСТЬ счастливых чисел из Сорока девяти возможных. 6 из 49! ИГРАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ! Есть две системы игры: простая и развернутая.

РАЗВЕРНУТАЯ СИСТЕМА ИГРЫ

Вы отмечаете не шесть, а больше чисел: семь, восемь, десять или даже все сорок девять! В этом случае вероятность победы во много раз выше! В развернутой системе также можно использовать одно, два или все три поля на каждом билете. В нашем примере мы отметили 8 чисел на поле В - 12, 14, 18, 22, 24, 38, 41, 44, заложив 28 вариантов шестерок, 28 шансов на суперпобеду!

Неприменно запомните: выигрышные числа должны быть отмечены на одном поле - нельзя комбинировать счастливые числа, отмеченные на разных полях.

ПРОСТАЯ СИСТЕМА ИГРЫ

На каждом билете ЛОТТО "МИЛЛИОН" - три игровых поля: А, Б и В. На каждом поле - числа от 1 до 49. Играя по простой системе, вы отмечаете шесть произвольно выбранных чисел на одном из полей; такая комбинация называется вариантом и стоит 10 рублей. Минимальная ставка в игре - 10 рублей. По простой системе можно на том же билете отметить еще один или два варианта на оставшихся полях.

Итак, игра по простой системе - это один, два или три варианта шестерок на одном билете (разумеется, вы можете использовать и большее число билетов, увеличивая свои шансы на выигрыш). В нашем примере на одном билете заполнены два поля; на поле А отмечены числа 2, 3, 14, 26, 28, 32, а на поле Б - 4, 8, 15, 25, 28, 32. Такая игра стоит 20 рублей. (Отмечать нужно жирной точкой или крестиком, пользуясь ручкой черного или синего, но не красного цвета.)



БИЛЕТ ВЫ ПОЛУЧАЕТЕ БЕСПЛАТНО В БЛИЖАЙШЕМ КИОСКЕ ЛОТТО "МИЛЛИОН"

Отметив выбранные вами числа, сдайте билет в ближайший киоск. Помните: 8 часов вечера в среду - последний срок, когда еще можно принять участие в очередном тираже! В киоске электронный терминал внесет все данные билета в компьютерную память, а на дисплее высветится сумма вашей ставки (количество вариантов, умноженное на 10 рублей). Теперь осталось оплатить ставку и дождаться четверга. Вы посмотрите тираж в прямом эфире, где будут определены шесть выигравших чисел, увидите, повезло ли вам, узнаете размеры выигрышей.



ЛОТТО "МИЛЛИОН"

ЛОТТО

Рекламные тиражи лотереи ЛОТТО "МИЛЛИОН" без оплаты ставок с выигрышами 1 000 000 рублей проводятся В С Е Н Т Я Б Р Е

ПОБЕДИТЕЛИ И СУПЕРПОБЕДИТЕЛИ

Угадавший все шесть чисел становится суперпобедителем и выигрывает огромную сумму! На призы I категории (суперпризы) приходится 40% выигрышного фонда. Чем больше участников игры - тем крупнее денежный суперприз; он может достигать миллионов и даже десятков миллионов рублей. Если же вы угадали 5 или 4 числа из счастливой шестерки, ваши выигрыши относятся ко II или III категории; на них выделяется соответственно 33 и 27 процентов выигрышного фонда. В обоих случаях вас ждет крупный выигрыш!

ВНИМАНИЕ: ДЖЕК-ПОТ!

В случае, если никто из играющих не угадает шесть счастливых чисел, возникает ДЖЕК-ПОТ. Это значит, что все деньги, причитавшиеся суперпобедителям, приплюсовываются к суперпризу следующего тиража. В результате угадавший шестерку в новом тираже получит фантастическую сумму!

ГОТОВЬТЕСЬ К ВЫИГРЫШАМ, О КОТОРЫХ ВЫ РАНЬШЕ И НЕ МЕЧАЛИ!

Лотерея дает шанс каждому!

Билет ЛОТТО "МИЛЛИОН" имеет несколько степеней защиты. Подделать или подтасовать результаты тиража невозможно. Электронная система гарантирует достоверность результатов, быстрый и безошибочный подсчет выигрышей.

ИГРАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ!

Рекламная полоса изготовлена фирмой "Ника-Принт". Тел. 240-58-91

Лотерея проводится Российским Олимпийским комитетом

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЦЕНТР «РЕЗОНАНС» предлагает:

- телефаксы фирм «Panasonic», «Funai» (FA-X1000 и FA-X2000)
- телефоны, радиотелефоны
- калькуляторы «Citizen IDC-878»
- сканеры «Canon FC-2», «Ricoh M-100» и расходные материалы к ним
- видеокамеры фирм «Panasonic», «Sony», «National»
- видеоконсоли «Sharp», «Funai»
- видеодвойки «Bigston»
- телевизоры «Funai», «Sony»
- компьютеры AT 286 и AT 486
- карманные винчестеры «Pocket Hard Disk» (40 МБ)
- аппараты для счета кувюр «Techintrol TC-70»
- аудиотехнику «Sharp», «Hitachi»
- обувь, одежду

☎ (095) 360-74-14, факс (095) 360-18-17

ОРГАНИЗАЦИЯ В МОСКВЕ изготовит на заказ:

сборные холодильные камеры объемом от 10 до 40 м³ (в комплекте с холодильной машиной)

несгораемые сейфы с кодовым замком особой секретности

листовые штампы

ПРОДАСТ НЕМЕДЛЕННО:

холодильные машины МХЗ-4-1-2

сейфовые кодовые замки особой секретности

Телефоны: (095) 484-97-21, 484-42-10
Факс 484-42-10

КОМПАНИЯ №1 РОССИИ

ПЕРВАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНАЯ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ

"ГЕРМЕС-СОЮЗ"

беспрецедентное объединение ведущих экономических сил страны:

- крупнейших государственных нефтепромышленных предприятий, контролируемых до 80% добычей нефти;
- прогрессивных коммерческих структур (Многопрофильный концерн "Гермес", АО "НТЦ Гермес и К", Московский акционерный банк "Гермес-Центр", Технопарк "Астро-Гермес", Московский торговый дом "Гермес", АО "Гермес-Планета").

В создании ТНК "Гермес-Союз" приняли участие Министерство промышленности России и администрация Тюменской области.

Уставный капитал ТНК "Гермес-Союз" - 10 миллиардов рублей

В ТНК "ГЕРМЕС-СОЮЗ" - ЧЕРЕЗ АО "НТЦ ГЕРМЕС И К" Начало размещения акций ТНК планируется в октябре 1992 г.

По оценкам специалистов, курсовая стоимость акций ТНК "Гермес-Союз" составит 300.000 рублей (см. "Аргументы и факты", №24 за 1992 г.).

Владельцы акций АО "НТЦ Гермес и К" могут стать акционерами ТНК "Гермес-Союз" уже сейчас!

Правлением Многопрофильного концерна "Гермес" принято решение предоставить акционерам "НТЦ Гермес и К" право обмена каждой акции АО "НТЦ Гермес и К" на 6 акций ТНК.

Это право распространяется также на те акции АО "НТЦ Гермес и К", которые будут приобретены до 1 октября 1992 г.

Приобрести акции АО "НТЦ Гермес и К" на выгодных условиях вы сможете в представительствах концерна "Гермес".

Телефоны многопрофильного концерна "Гермес":

МОСКВА (095) 262-88-21	САКТ-ПЕТЕРБУРГ (812) 232-09-42	ЕКАТЕРИНБУРГ (3432) 31-43-58
262-79-48, 159-67-32, 165-97-39, 242-99-07, 242-99-08, 924-99-76	КАЛИНИНГРАД (0112) 27-27-87	ЧЕЛЯБИНСК (3512) 41-53-42
	КЕМЕРОВО (3842) 23-32-05	РОСТОВ-НА-ДОНУ (8632) 66-83-10
	ТЮМЕНЬ (3452) 21-02-09	ХАРЬКОВ (0572) 45-61-12
	ИЖЕВСК (3412) 75-57-07	ТБИЛИСИ (8832) 39-75-39

Право обмена распространяется только на акции АО "НТЦ ГЕРМЕС И К", приобретенные до 1 октября 1992 г.

Фирма "КЛИССО" Предлагает электронные балансировочные станки "ELDIS" за наличный и безналичный расчет (по самым низким ценам в Европе)

Предоставляется гарантийное и сервисное обслуживание

Обратиться в Москве по тел./факс: (095) 193-30-73

РЕГИСТРАЦИЯ ФИРМ В центре Москвы СП, АО, ТОО и т.п. Быстро "под ключ"

☎ (095) 255-98-68 (10.00 - 18.00)

Типография в Москве принимает заказы на изготовление брошюр, визиток, поздравительных адресов, фирменных бланков, бланков бухгалтерского учета и другой полиграфической продукции.

Телефоны: (095) 256-84-82, 256-25-60

ЦЕНЫ СНИЖЕНЫ!

На 30 - 50% ниже сложившихся цен может продать свою продукцию в сентябре фирма "ТОКЕМ" (г. Кемерово)

формалин, текстолит ПТК и ПТН (толщина 0,5 - 60 мм), ионообменную смолу КУ - 2-8, лаки бакелитовые ЛБС-1 и ЛБС-9, фенольные смолы СФ-010, СФ-121, СФ-342 и малофенольные СФ-0128, СФ-0130.

Контактные телефоны: (3842) 25-95-65, 25-95-55, Факс (3842) 25-53-55 Телетайп 215155 ПРЕСС

Для стран СНГ Фирма "ИНФОРМ" продает за рубли импортные отдушки для парфюмерной промышленности: для шампуней, дезодорантов, туалетной воды, мыла, губной помады.

Поставщики - известные во всем мире производители парфюмерных отдушек и пищевых добавок.

Контактный телефон (095) 963-52-85 Факс 963-52-56

МОСКОВСКИЙ ТОРГОВЫЙ ДОМ "ПУЛЬС-М" продает оптом и в розницу:

- КСЕРОКСЫ ФОРМАТА А4 МІТА СС10, CANON, RICOH M100 ФОРМАТА А3
- КАРТРИДЖИ МІТА СС 10, А30
- КОМПЬЮТЕРЫ ІВМ РС АТ 286, 386
- ЛАЗЕРНЫЕ ПРИНТЕРЫ, ФАКСЫ, ТЕЛЕФОНЫ, РАДИОТЕЛЕФОНЫ, КАЛЬКУЛЯТОРЫ, ВИДЕОТЕХНИКУ, ПЕЧИ СВЧ

Отгрузка немедленно со склада в Москве

Производит заправку картриджами МІТА, CANON, замену термобленки для CANON FC/PC, ремонт ксероксов, компьютеров и оргтехники, техническое обслуживание аппаратуры.

Контактные телефоны: (095) 272-41-18, 272-78-17, 290-47-81, 241-56-63

"АГЕНТСТВО ИНФОРМБАНК" ПРЕДЛАГАЕТ ПО ПОДПИСКЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ОФИЦИАЛЬНОЙ И ДЕЛОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

"КАДАСТР"

В КОТОРОМ ПРЕДСТАВЛЕНЫ:

- Законы, Указы и распоряжения Президента России
- Постановления Верховного Совета и Правительства России
- Информация Центрального банка, Таможенного комитета, Налоговой службы, Министерства финансов России
- Нормативные акты государств СНГ
- Нормативная и методическая документация по вопросам приватизации и внешнеэкономической деятельности
- Аналитические обзоры, комментарии юристов
- Цены мирового рынка, курсы валют, потребительский рынок

Журнал издается с 1991 года, объем 60-90 страниц. Стоимость подписки на шесть текущих месяцев 3200 руб. (включая НДС). Наш расчетный счет 345701 в САПЕМ-банке, корресп. счет 161736 в ЦОУ при ЦБ России, МФО 299112. Доставка еженедельника абонентам начинается с момента получения "Агентством" заявки с указанием почтового адреса и кода платежного поручения. Наш адрес: 119021, г. Москва, ул. Тимур Фрунзе, 8/5. Тел.: 245-35-09, 245-02-13

ТЕЛЕФОРМ предлагает за рубли со склада в Москве

КОМПЬЮТЕРЫ, ПРИНТЕРЫ, МОДЕМЫ

АТ 386/387 40 МГц / 4 Мб / 64 Кб / 130 Мб / 5,25" 1,2 Мб и 3,5"

АТ 286/287 12 или 20 МГц / 1 Мб / 40 Мб / 5,25" 1,2 Мб и 3,5" / 1,44 Мб / VGA / "МЫШЬ"

ЛАРТОР 386SX 16 МГц / 1 Мб / 42 Мб / 3,5" 1,44 Мб / VGA

ПРИНТЕРЫ ШИРОКИЕ MICROLINE-183 (ЯПОНИЯ)

МОДЕМЫ 2400 Бод / V.42 bis / MNP5 / Hayes-совместимые для IBM PC с ПО ФИРМЫ MTEZ (США)

УСТРОЙСТВА ЗАЩИТЫ КОМПЬЮТЕРОВ И ВИДЕОТЕХНИКИ ОТ ПОМЕХ В СЕТИ (SURGE-PROTECTORS)

ВИДЕОТЕХНИКУ, РАДИОСТАНЦИИ

ВИДЕОДВОЙКИ FUNAI TV-2000A МК11 51 см / V-3EE МК5

ВИДЕОПЛЕЙЕРЫ AKAI vs R-100 EDG / ПИЩУЩИЕ РАДИОСТАНЦИИ БЫТОВЫЕ ПРИЕМО-ПЕРЕДАЮЩИЕ / РАДИОС ДЕЙСТВУЮТ В КМ. МАССА 0,5 КГ

а т а к ж е : АСПИРИН, НИТРОНГ ЛЕКАРСТВЕННЫЕ ПРЕПАРАТЫ ПРОИЗВОДСТВА США

КОФЕ БРАЗИЛЬСКИЙ МОЛОТЫЙ В ВАКУУМИРОВАННОЙ УПАКОВКЕ МАРКИ "di Napoli". В ПАКЕТАХ ПО 250 Г.

ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ЗАЛ : Москва, Волгоградский пр., 26, код. 604 (ст. метро "Волгоградский пр-т") Тел. (095) 270-09-67 Факс (095) 270-90-11 (для ТЕЛЕФОРМ) (с 10 до 18, кроме выходных)

